
» و صورت سؤال: شرایط محیطی بر رفتار انسان اثرگذار است.  مفهوم مشترك گزینۀ « گزینه 4 - 1

» شبیه به بیت سؤال می نماید، اما این گونه نیست؛ چون می گوید ذات انسان وابسته به شرایط نیست و ثابت است؛ همان طور که درّندگی سگ تأثیري بر انتخاب نوع گوشت ندارد.  مفهوم گزینۀ «

«امل» به معناي آرزو با این املا درست است. گزینه 4 - 2

: این که همیشه با من و همیشه گریزان از من : دوست دشمن جان باشد  پارادوکس / گزینۀ  : راحتی در ترك راحتی است  پارادوکس / گزینۀ  بررسی سایر گزینه ها: گزینۀ  گزینه 1 - 3

است  پارادوکس 

» آمده است. «اسرارالتوّحید» را محمد منور نوشته است و «روزها» حسب حالی از دکتر محمدعلی اسلامی ندوشن است.  موضوع دو کتاب ذکرشده در صورت سؤال، در گزینۀ « گزینه 4 - 4

گزینۀ یاد شده تشبیه ندارد. «برُدن غبار توسط باد» تشخیص ندارد.  گزینه 3 - 5
اماّ بررسی دیگر گزینه ها:  

) سوز و ساز، ریز و راز: جناس ناهمسان / ساز عشق: اضافه تشبیهی (تشبیه بلیغ اضافی)  گزینۀ (

) دام و دم: جناس ناهمسان / دم: مجازاً سخن و نفس  گزینۀ (

) ساکنِ روان: پارادوکس / ساکن شدن روان: کنایه از آرامش  گزینۀ (

ترکیب هاي وصفی: قفل بزرگ – آن که (که  کس) – شهر پرآیینه  گزینه 4 - 6
ترکیب هاي اضافی: دستش – کلید شهر - قفل تیرگی 

الف) چون  فعل «دمید» دو جزئی است و مسند و مفعول و متمم نمی  پذیرد: خورشید دمید (طلوع کرد)  گزینه 1 - 7
ب) «سوخت» هم مثل دمید از نهاد + فعل ساخته شده است و سایر نقش ها را نمی گیرد. 

در سایر گزینه ها: 

گزینۀ پ  تو زخم بزن  نهاد + مفعول + فعل 

گزینۀ ت  تو بزن زخم  نهاد + مفعول + فعل 

این مرهم است  نهاد + مسند + فعل 

بی زخم مردن غم است  نهاد + مسند + فعل 

شولاي عریانی، آرایۀ پارادوکس یا تناقض نما دارد.  گزینه 3 - 8

الف: در دلِ جام هم گویی خون افتاده است.  تشخیص («لب لعل» تشبیه رایجی است.)  گزینه 2 - 9

ـ داراي مردمک سیاه («نگاه ندارد» ایهام تناسب دارد.)  ـ ستمگر،  ب: دل سیه: 

ج: چشم به گلستان مانند شده است. دلیلی که براي پلک برهم ننهادن ارائه شده است، نامربوط و غیرمنطقی نیست.  حسن تعلیل در کار نیست. 

د: می گوید به این دلیل ما همیشه با می و معشوق دنیا را می گذرانیم که در قیامت هم ما را همین طور محشور کنند و به بهشت ببرند.  حسن تعلیل رندانه 

گزینه 4  - 10

صفات دانا و توانا هر دو فاعلی هستند.  گزینه 1 - 11

،  «شسته - نهفته - شکسته» صفات مفعولی هستند. «سرگشته» نیز صفت مفعولی مرکب مرخم است.  اما در گزینه هاي  و 

در این گزینه اضافۀ تشبیهی وجود ندارد. منظور شاعر کلیدي است که براي شهر است. گزینه 3 - 12

تناقض: چشم مقبلان و انسان هاي خوشبخت با خاك آستان معشوق روشن می شود. گزینه 4 - 13

- قسمت مرکزي سپاه و لشکر  - عضو بدن  ایهام: قلب  گزینه 4 - 14
واج آرایی: تکرار صامتِ / ش /  

- خانم شیرین که قابل قبول نیست ولی با خسرو تناسب دارد.  - مزة شیرین (در شیرین دهان) که قابل قبول است.  ایهام تناسب: شیرین 
*بیت سؤال به داستان خسرو و شیرین نظامی هم «تلمیح» و اشاره می کند.

خان / خان / آقا / سیدّ    گزینه 3 - 15
«سر پاسبان» و «سرکار» همراه اسم نیامده اند. (مقایسه کنید با سر پاسبان حسنی یا سرکار غلامی که هر دو شاخص اند) 

«جناب» با کسره خوانده می شود = هسته است. (مقایسه کنید با جناب سرهنگ افشاري که «جناب سرهنگ» شاخص است.) 
«ابوالقاسم» مضافٌ الیهِ «جناب» است. 

انکار: باور نکردن، نپذیرفتن، نفی کردن  گزینه 4 - 16
رستن: رها شدن، نجات یافتن 

پیمان: بیعت، عهد 
آدینه: روز جمعه، آخرین روز هفته
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«ملوکانه» صفت نسبی است.  گزینه 4 - 17
در سایر گزینه ها صفات مطلق «سپید، درشت، سعد» به کار رفته است.

استعاره ها عبارتند از: وادي: فلسطین / فرعونیان و قبطیان: اسرائیل / موسی: رهبر(امام خمینی)/ نیل : موانع، سختی ها گزینه 1 - 18

سحرزاد صفت بیانی پسین است؛ ولی در سایر گزینه ها صفات پیشین وجود دارد.  گزینه 3 - 19
بررسی سایر گزینه ها: 

) اولین شرط  اولین صفت شمارشی است. 

) این رود  این ضمیر اشاره است؛ نه صفت 

) چه جانانه  چه صفت تعجبی است.

تناقض: خموشند و فریادشان تا خداست  گزینه 4 - 20
تشخیص و استعاره: فریاد کشیدن گل لاله 

سخن «علی با قرآن و قرآن با علی است» با حدیث ثقلین اِنیّ تاركُ فیکم الثقلینِ ... ارتباط معنایی دارد. گزینه 3 - 21

گزینه 4 - 22

 ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر (ص)   بی بهره ماندن مردم از یک منبع مهم هدایت  

 تبدیل حکومت عدل نبوي به سلطنت   منزوي شدن شخصیت هاس باتقوا و جهادگر و مورد اعتماد پیامبر  

 تحریف در معارف اسلامی و جعل احادیث   تفسیر و تبیین قرآن و معارف اسلامی از سوي کعب الاحبار  

آنچه از مؤمنان پس از پیامبر اکرم (ص) انتظار می رود عدم بازگشت به دین گذشتگان می باشد. مفهومی که در گزینه ها به این مسأله اشاره کرده مفهوم «ثبات قدم در برابر گزینه 4 - 23
سختی هاي راه» می باشد که ثبات قدم به منظور اثبات سپاس گزاري می باشد.

مهم ترین خطري که مسلمانان را تهدید می کند، بازگشت به دوران جاهلیت و دین گذشتگان می باشد  «انقلبتم علی اَعقابکم»   گزینه 1 - 24

پیامبر چنان علاقمند به هدایت مردم و نجات آنها از گمراهی بود که خداوند خطاب به مسلمانان می فرماید: «رنج شما براي او سخت و دشوار است...» هم چنین در همین راستا خطاب گزینه 4 - 25
به پیامبر می فرماید: «لعلک باخع نفسک...» اشاره به آن دارد. 

حدیث منزلت و روایت پیامبر (ص) هر دو به وزیر بودن حضرت علی (ع) براي پیامبر (ص) اشاره دارند.  گزینه 1 - 26

خداوند درمورد سخت کوشی پیامبر(ص) درهدایت مردم، خطاب به مسلمانان می فرماید: «رنج شما براي او سخت و دشوار است و بر [هدایت] شما حریص (به شدت علاقمند) است.»  گزینه 1 - 27

اکِرِینَ   ُ الشَّ َ شَیْئًا وَسَیَجْزِي االلهَّ سُلُ أَفَإِنْ مَاتَ أَوْ قُتِلَ انْقَلَبْتُمْ عَلَى أَعْقَابِکُمْ وَمَنْ یَنْقَلِبْ عَلَى عَقِبَیْهِ فَلَنْ یَضُرَّ االلهَّ دٌ إِلاَّ رَسُولٌ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّ گزینه 2 وَمَا مُحَمَّ - 28
و محمد نیست مگر رسول خدا که پیش از او رسولان دیگري بودند پس اگر او بمیرد یا کشته شود آیا شما به گذشته باز می گردد؟ و هرکس به گذشته بازگردد «به هیچ گزند و زیانی نرسد» و

خداوند به زوي سپاسگزاران را پاداش می دهد.

پس از گذشت مدتی از رحلت رسول خدا جاهلیت با شکل جدید وارد زندگی اجتماعی مسلمانان شد. شخصیت هاي باتقوا، جهادگر و مورد احترام و اعتماد پیامبر منزوي شدند و گزینه 2 - 29
طالبان قدرت و ثروت قرب و منزلت یافتند. 

یکی از ویژگی هاي پیامبر (صلی االله علیه  وآله) سخت کوشی و دلسوزي در هدایت مردم بود. ایشان چنان علاقمند به نجات مردم بودند و آن قدر براي هدایت شان شبانه روز تلاش گزینه 4 - 30
کرد که خداوند در این باره می فرماید:« از اینکه برخی ایمان نمی آورند شاید که جانت را (از شدت اندوه) از دست بدهی.»

حدیث نبوي «علی مع القرآن و القرآن مع علی»، به جدایی ناپذیري حضرت علی (علیه السلام) و قرآن اشاره دارد که تأکیدي بر حدیث ثقلین است که بیانگر جدایی ناپذیري اهل بیت گزینه 3 - 31
(ع) و قرآن می باشد.

متکبران و برخی از بزرگان قبایل که تعالیم اسلام را به ضرر خود  می دیدند، جنگ هایی را علیه رسول االله (صلی االله علیه و آله) به راه  می  انداختند؛ پیامبر (صلی االله علیه و آله) نیز به گزینه 3 - 32
ناچار مسلمانان را براي مقابله با آنان بسیج  می کرد. 

رسول االله (صلی االله علیه و آله)  می فرمود: اگر در بحبوحۀ جنگ، یکی از مشرکان خواست تا در مورد حقیقت اسلام مطالبی بداند، او در پناه اسلام است تا کلام خدا را بشنود. اگر اسلام را پذیرفت، او
هم برادر دینی شماست و اگر قبول نکرد، او را به جایی که احساس امنیت  می کند، برسانید و پس از آن، از خدا براي غلبه بر او یاري بجویید. 

یکی از نتایج نامطلوب ممنوعیت از نوشتن احادیث پیامبر (صلی االله علیه و آله) این بود که بسیاري از مردم و محققان از یک منبع مهم هدایت بی بهره ماندند و ناچار شدند سلیقۀ گزینه 2 - 33
شخصی را در احکام دینی دخالت دهند و این چنین گرفتار اشتباهات بزرگ شدند.

«مذمت عابدان بیکار»  مبارزه با فقر و محرومیت  گزینه 1 - 34

«همراهی با یاران در سخن از آخرت»  محبت و مدارا با مردم 
خداوند می فرماید : «رنج و سختی شما براي او سخت و دشوار است و بر (هدایت) شما حریص (به شدت علاقه مند) است.» 

دخالت اغراض شخصی زمینه را براي ورود جعل و تحریف حدیث فراهم نمود. گزینه 1 - 35

گزینه 2 - 36
در آیۀ ابلاغ (تبلیغ)، خداوند نرساندن خبر ولایت حضرت علی (علیه السلام) به مردم را در غدیرخم، معادل انجام ندادن رسالت پیامبر (صلی االله علیه و آله) معرفی کرده است: لذا اهمیت اجراي این
غْتَ رِسَالَتَهُ » برداشت می شود. رسول خدا قبل از بیان در حدیث غدیر خم، جمله:« مَن اَولَی النّاس... »بیان فرمود که در آن در مورد ولایت و سرپرستی از مردم سوال فرمان از عبارت « وَإِنْ لَمْ تَفْعَلْ فَمَا بَلَّ

پرسید،پس حدیث غدیر در همین رابطه است.

تغییر مسیر حکومت عدل نبوي به سلطنت، جامعۀ مؤمن  و فداکار عصر پیامبر اکرم (ص) را به جامعه اي راحت طلب و تسلیم و بی توجه به سیره و روش پیامبر اکرم (ص) تبدیل کرد. گزینه 4 - 37
این تغییر فرهنگ سبب شد که ائمۀ اطهار (ع) با مشکلات زیادي روبه رو شوند و نتوانند مردمان آن دوره را با خود همراه کنند. 

بازگشت مسلمانان به جاهلیت، زیانی براي خداوند ندارد.  گزینه 2 - 38
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ممنوعیت نوشتن احادیث پیامبر (ص) سبب شد که کسانی که به این احادیث علاقه مند بودند، فقط می توانستند آن ها را به حافظه بسپارند و از این طریق به دیگران منتقل کنند. این گزینه 3 - 39
کار نتایج نامطلوبی داشت از جمله این که احتمال خطا در نقل احادیث افزایش یافت و امکان کم و زیاد شدن عبارت ها یا فراموش شدن اصل حدیث فراهم شد.

قرآن کریم می فرماید :«لعلکّ باخِعٌ نفسکَ الاّ یکونوا مومنین: از این که برخی ایمان نمی آورند شاید که جانت را (از شدت اندوه) از دست بدهی.» این آیه به سخت کوشی و دلسوزي گزینه 2 - 40
پیامبر (ص) در هدایت مردم اشاره می کند و ایشان چنان علاقه مند به نجات مردم از گمراهی بود که سختی ها و آزارهاي این راه هرگز سبب دوري او از مردم نگردید.

گزینه 2 به طور جالب توجهی، مسافران دیگر اصلا توجهی به این که داشت چه اتفاقاتی در لابی فرودگاه می افتاد، نکردند.  - 41

) محدوده ) گریختن       ) توجه        ) فعالیت         

کدام کلمه با بقیه متفاوت است.  گزینه 2 - 42

) آماده ) در دسترس           ) سخاوتمند               ) موجود، در دسترس            

ما زود به فرودگاه رسیدیم چون ساعت  صبح ترافیک کمی بود. بنابراین، در ترمینال کمی وقت براي استراحت داشتیم.  گزینه 4 - 43

 traffic یک اسم غیر قابل شمارش است پس گزینه هاي  و  حذف می شوند. گزینه ي دوم نیز time غیر قابل شمارش است و حالت مثبت دارد.

کدام یک از جملات زیر از لحاظ گرامري غلط است؟  گزینه 4 - 44
 A few حرف تعریفی است که با اسم قابل شمارش جمع به کار می رود. 

A few animals can survive in the desert.

از زمانی که آن تصادف را کردم ماشین نرانده ام.  گزینه 2 - 45
از فعل جمله متوجه می شویم که جمله زمان حال کامل است. در قسمت قید زمان جمله به همراه since شروع زمان را با یک قید زمان به شکل گذشته بیان می کنیم. اما اگر جمله باشد باید آن جمله

را به شکل گذشته ساده بیان کرد. 
جملۀ گذشته + Since + حال کامل 

قید زمان + Since + حال کامل 

به تنها بودن اهمیتی نمی دهم، اما بهتر است با دیگران باشم.  گزینه 4 - 46
بعد از فعل mind فعل به شکل اسم مصدر می آید. 

در 15 شعبان افراد زیادي در خیابان ها جشن گرفتند و آب نبات پخش می کردند.  گزینه 3 - 47

. سرگرمی  . آب نبات                     . عاطفه                     . درخت به، به                      

آن پسر کوچک گفت که در مدرسه ناراحت بود واحساس تنهایی و افسردگی می کرد.  گزینه 3 - 48

. شگفت زده   . افسرده                         . متوازن                         . هیجان زده                        

از هنگامیکه یک نوجوان بودم، وقتی عصبی می شوم، عادت بد بازي با موهایم را دارم.  گزینه 3 - 49

. عنوان  . عادت                          . احساس                          . انتخاب                         

گرایش رسانه ها در مورد یک داروي شگفت انگیز که براي درمان افرادي که فشار خون بالا دارند، واقعا امیدوار کننده است.  گزینه 2 - 50

. سفال  . درخت به                    . دارو                   . حادثه                  

عادات سبک زندگی سالم همچون ورزش منظم و خوردن غذاهاي متوازن، هنگامی که شما جوان هستید، آغاز می شود.  گزینه 1 - 51

. بسیار کوچک  . آزاد، مجانی                    . غیر مستقیم                   . منظم                   

کدام کلمه با کلمات دیگر متفاوت است؟  گزینه 2 - 52

. باهم اشتباه کردن  . قاطی کردن                    . عجله کردن                   . اشتباه کردن                  

ترجمۀ جمله الف: «می توانم کمکتان کنم؟»  گزینه 3 - 53
ب: «بله، لطفاً. من به دنبال تعدادي تراش هستم.» 

الف: «چه تعداد تراش نیاز دارید؟» 
ب: «من ده تا از آن ها نیاز دارم. هزینۀ آن ها چقدر است؟» 

نکتۀ مهم درسی 
کلمۀ "many" در زبان انگلیسی براي اسامی قابل شمارش و کلمۀ "much" براي اسامی غیر قابل شمارش استفاده می شود.

بیش از  میلیون نفر، حدود یک پنجم جمعیت در آن روستاها زندگی می کنند.  گزینه 3 - 54

) توضیح ) جمعیت         ) پروژه             ) تفاوت        

ترجمه: افراد زیادي گزارش را نخواندند. آن باید در یک روزنامۀ مشهور چاپ شود.  گزینه 3 - 55
not many و not much در ابتداي جمله همراه با فعل مثبت به کار می روند که در اینجا با توجه به اینکه people اسم قابل شمارش است از not many استفاده می کنیم.

ترجمۀ جمله: من توسط همۀ افراد دفتر تماشا می شدم، اما از گفتن چیزي به کسی منع شده بودم.  گزینه 3 - 56
معنی گزینه ها: 

) دیده شده  ) ممنوع            ) تحت تأثیر           ) ترجمه شده           

ترجمه: می توانستم قطره هایی از خون را روي زمین ببینم.  گزینه 3 - 57
می دانید که blood یک اسم غیرقابل شمارش است و براي تبدیل کردن آن به اسم قابل شمارش می توان از واحد drop استفاده کرد که خود این واحد می تواند حالت جمع و یا مفرد داشته باشد که در

» حالت جمع آن مورد نظر است.   گزینۀ «
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پلیس با تعدادي از افراد که اطلاعات ارزشمندي دربارة تصادف داشتند تماس گرفت.  گزینه 3 - 58

) در دسترس 

) ذهنی 

) ارزشمند 

) محبوب 

هنگامی که جَک مورد سؤال قرار گرفت، به پلیس گفت که از طریق نرم افزار اشتراك فایل به تصاویر و فیلم ها دسترسی پیدا کرده و آن ها را بر روي هارد دیسک خود نگه داشته گزینه 2 - 59
است. 

) توضیح دادن 

) دسترسی پیدا کردن 

) اندازه گیري کردن 

) توضیح دادن 

- استیو، براي مهمانی چه مقدار میوه لازم داري؟  گزینه 1 - 60
- تعداد کمی پرتقال و یک آناناس لازم داریم.  

pineapple (چه مقدار) استفاده می کنیم. در نتیجه گزینه هاي  و  حذف می شوند. از طرفی در این جمله how much اسم غیرقابل شمارش است و براي آن از کلمۀ پرسشی fruit توضیح: کلمۀ
مفرد است و نمی توان قبل از آن از many (تعداد زیادي) استفاده کرد، پس گزینۀ 3 نیز حذف می شود. 

زیرا «الکویت» و «النَّجَف» اسم خاص (عَلَم) هستند. گزینه 1 - 61

النّجف: معرفه به علم است.  گزینه 1 - 62
بررسی سایر گزینه ها: 

»: للتّلامیذ: لِ + التّلامیذ              گزینۀ «

هابِ - الْمَلْعَبِ              »: الذَّ گزینۀ «

»: الْقِرْشِ   گزینۀ «

ردّ سایر گزینه ها:  گزینه 1 - 63

:  کورُش، العْالَمِ  گزینۀ 

: الخُبزِ  گزینۀ 

: عَلیٌّ  گزینۀ 

گزینه 3 اَلحَیَّۀ: حَیَوانٌ یَمْشی عَلَی بَطنِهِ.  - 64

) / آن اسب ها: «الأفراس» (معرفه است) (رد سایر گزینه ها) / کنار صاحبشان بودند: «کانَت ...» جنب اسب هایی را دیدم (اسب هایی نکره است) / «رأیتُ أفراساً» (رد گزینه هاي  و  گزینه 4 - 65

( صاحبها (صاحب مفرد است) (رد گزینه هاي  و 

الخانَقَۀُ صورت الخانِقَۀُ (اسم فاعل) صحیح است. همچنین الأُستوائیۀ مصدر باب افتعال است و به صورت الإستوائیۀ صحیح است.  گزینه 4 - 66

هیچ اسم عَلَمی ندارد!   گزینه 1 - 67
بررسی سایر گزینه ها: 

»: (شیمل)   گزینۀ «

»: (هارفارد)   گزینۀ «

»: (جلال الدّین الرّومیّ)  گزینۀ «

(اتّهام شخصٍ) و (بدون دلیلٍ)" دو ترکیب اضافی و هر دو مضاف الیه در آنها نکره  هستند!  گزینه 3 - 68
بررسی سایر گزینه ها: 

»: اصلاً ترکیب اضافی (مضاف + مضاف الیه) ندارد.  گزینۀ «

»: (عیوب الآخرینَ  معرفه به ال)  گزینۀ «

»: (عندااللهِ  معرفه به علم)  گزینۀ «
*یادآوري نکته: جار و مجرور را با ترکیب اضافه اشتباه نگیرید! (من قومٍ - منهم )

(منظّمۀ الیونسکو + مسجدالامام + قبّۀ قابوس): اسامی علم  گزینه 3 - 69
بررسی سایر گزینه  ها: 

»: هیچ اسمی علمی در این عبارت نیست.  گزینۀ «

»: (کالیفورنیا): علم   گزینۀ «

»: (أحمد شوقیّ): علم  گزینۀ «

ترجمۀ گزینه: کسانی که در ورزشگاه بازیکنان را تشویق می کنند: المتفرّجون: تماشاچیان  گزینه 2 - 70
بررسی سایر گزینه ها: 

»: نوعی از خطاها در مسابقۀ فوتبال: (الهدف: گُل) که نادرست است. گزینۀ «
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»: او مربی تیم است و به بازیکنان در میدان مسابقه دستور می دهد. (الحَکم: داور) که نادرست است.  گزینۀ «

»: او فردي است که در فوتبال از دستانش استفاده می کند. (مَرمی: دروازه) که نادرست است.  گزینۀ «

ثلاثینَ: اسم جمع مذکر سالم عدد است که به اشتباه مثنیّ نوشته شده است.  گزینه 2 - 71

» معرفه به علم می باشد. و در دیگر گزینه ها تمامی اسم ها معرفه هستند.  » أَثماراً اسم نکره است. حسین در گزینه ي « در گزینه ي « گزینه 3 - 72

»: ضمایر مانند: هُ، ها ... معرفه به ضمیر هستند.  نکته «

»: اسم مضاف به معرفه نیز معرفه است مانند: مؤمناتِ که به القُوي اضافه شده است.   نکته «

جواب سوا می گوید؟ کدام تیم قوي تر است؟  گزینه 2 - 73

گزینۀ «1» می پرسد: آیا تیم سعادت گل زد؟ 

» می پرسد: این دو تیم چگونه بازي می کنند؟  گزینۀ «

» می پرسد: آیا تیم صداقت قوي ترین تیم هاست؟ گزینۀ «

) البته در ). مهنۀ الأَنبیاء: شغل پیامبران (رد گزینه ي  ) تَرتبط بکم: به شما مربوط می شود. محضر المعلمّین: محضر (حضور) معلمّان (رد گزینه ي  إلتزِموا: پایبند باشید (رد گزینه ي  گزینه 1 - 74

گزینه  ي  اصول تربیتی  نیز براي  آدابٍ غلط است.

نکته: «قد» بر سر فعل مضارع به معناي «گاهی» می دهد.  گزینه 3 - 75
بررسی سایر گزینه ها: 

»: «گیاهان بسیاري» صحیح است.  گزینۀ «

»: «می وزد، شاخه هاي درختان می شکند» صحیح است.  گزینۀ «

»: «و مواد بسیاري از آن ساخته می شود» صحیح است.  گزینۀ «

نَوَي: هسته. ترجمۀ توضیح: مرکز چیزها یا مغز و اصل آن ها.  گزینه 1 - 76
بررسی سایر گزینه ها: 

»: المِشکاة: چراغدان: درها به واسطۀ آن باز می شوند که نادرست است.  گزینۀ «

»: فالِق: شکافنده. کسی که هر چیزي را با سرعت می پذیرد. که نادرست است.  گزینۀ «

»: مَزارع: مزرعه ها. مُزارع: انسانی که در مزرعه اي کار می کند که نادرست است.  گزینۀ «

» صحیح است. ترجمۀ عبارت: دانه هاي درخت نفت شامل مقداري از روغن هاست که سوختن آن باعث خروج هیچ یک از گازهاي آلوده کننده  با توجه به مفهوم عبارت گزینۀ « گزینه 4 - 77
نمی گردد.

التَسلُّل: آفساید؛ قانون مهمّی در فوتبال است نه در والیبال.  گزینه 1 - 78
بررسی سایر گزینه ها: 

»: گاز: حالتی از مادّه است از برخی از آن  در بسیاري از کارخانه ها استفاده می شود.   گزینۀ «

»: چراغدان: وسیله اي است که در آن چراغ قرار داده می شود.  گزینۀ «

»: تماشاچی: همان کسی است که مسابقه اي را می بیند. گزینۀ «

) /  جذعها الطّویل: تنۀ بلندش (رد سایر گزینه ها)  ) /  أثمارُ هذه الشجرة: میوه هاي این درخت (رد گزینه هاي  و  العِنب: انگور (رد گزینه هاي  و  گزینه 3 - 79

/ ( ) / «لا تَنمو» رشد نمی کند (رد گزینۀ  ) / «کشجرة الزیتون» (معرفه): مانند درخت زیتون (رد گزینۀ  «السیرة الحَسنۀ» (ترکیب وصفی و معرفه): راه و روش خوب (رد گزینه هاي  و  گزینه 2 - 80
«تَعیشُ طویلاً» طولانی زندگی می کند (رد سایر گزینه ها) 

عدد  ریشۀ مخرج است و مخرج ریشۀ دیگري ندارد. پس مخرج به صورت  است.  گزینه 2 - 81

 

 پس  است.
گزینه 3 - 82

دو تابع در صورتی مساویند که اولاً دامنه هایشان برابر باشند و ثانیاً به ازاي دامنه هاي برابر، ضابطه ها نیز مساوي شوند.

   (الف 

 

 (ب

 

  (ج

3

4

31

1

2

3

4

423

3

1

2

4

2

3

4

4

2

3

4

2424

1444

1(x − 1)2

= − 2x + 1 = − ax + b(x − 1)2
x2 x2 ⇒ a = 2 , b = 1

a + b = 3

⇒ ≠

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

: x < −1 ∪ x ≥ 1Df

: { x ≥ 1Dg
x − 1 ≥ 0
x + 1 > 0

→
∩ Df Dg

⇒ =

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

: 1 − ≥ 0 ⇒ −1 ≤ x ≤ 1Df x2

: { −1 ≤ x ≤ 1Dg
1 − x ≥ 0
1 + x ≥ 0

→
∩ Df Dg

f(x) = = = g(x) ⇒ f(x) = g(x)(1 + x)(1 − x)
− −−−−−−−−−−−

√ (1 + x)
− −−−−−

√ (1 − x)
− −−−−−

√

{ ⇒ =
: ≥ 0 ⇒ x ≤ 1Df (1 − x)

3

: 1 − x ≥ 0 ⇒ x ≤ 1Dg

Df Dg

5

تجربی - 30611

ام اس بوك



 (د

گزینه 3 - 83

 زیر رادیکال با فرجه زوج باید بزرگ تر مساوي صفر باشد.

باید از دامنه حذف شوند.  در ضمن مخرج نیز نباید صفر شود.

  یا 

براي این که  یک تابع باشد باید خروجی هر دو ضابطه به ازاي  و  یکسان شود.  گزینه 1 - 84

پس  است.

گزینه 2 - 85

 

دقت کنید که تمام عملیات جبري، روي مولفه ي دوم انجام می شود. و براي انجام عملیات جبري روي دو تابع که به صورت زوج مرتب داده شده است کافی است زوج هایی از دو تابع را که داراي 

، عملیات جبري را روي مولفه ي دومشان انجام دهید. هاي برابر هستند را در نظر گرفته و پس از نوشتن 

گزینه 4 - 86

کافی است که مختصات سه نقطه ي داده شده را در  صدق دهیم.

اگر  باشد، نتیجه می گیریم که  است.   گزینه 1 - 87

حال براي تعیین حاصل  کافی است حدود عبارت هاي داخل جزء صحیح را مشخص کنیم. داریم: 

کافی است دامنه ي تعریف دو تابع را پیدا کرده و سپس از آن ها اشتراك بگیریم (زیرا رادیکال ها باید بزرگ تر مساوي صفر باشند.)  گزینه 2 - 88

از اشتراك   جواب  حاصل می شود یعنی    

اگر  باشد آن گاه  است. گزینه 1 - 89
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تابع خطی به صورت  نشان داده می شود.  گزینه 2 - 90

گزینه 1 - 91

تابع   وقتی با معنی است که   باشد  

 

 بنابراین دامنه ي تعریف تابع به صورت  است. 

براي تبدیل شده این تابع به یک تابع ثابت باید شرط زیر برقرار باشد  گزینه 3 - 92

هر دو مقدار را جایگذاري می نمائیم 

این تابع هموگرافیک است که در همه ي حالات یک به یک می باشد. حال اگر تابع از حالت یک به یک خارج شود و به تابع ثابت تبدیل شود یک به یک نیست.  گزینه 1 - 93

تابع ثابت   

در تابع هموگرافیک  اگر   تابع  و وارون آن برابر است با:   گزینه 3 - 94

گزینه 1 - 95

در تابع هموگرافیک   اگر   باشد تابع و وارون بر هم منطبق می باشند. 

پس در این تابع داریم:   
حال هر دو مقدار را در تابع جایگذاري می نمائیم: 

 

قابل قبول  

 
  

حالت   به تابع هموگرافیک نرسیده ایم ولی نیمساز ناحیه ي دوم و چهارم و کلیه ي خطوط موازي با آن نیز داراي این ویژگی می باشند و بر معکوس خود منطبق هستند. پس هر دو مقدار

قابل قبول می باشد. 

باتوجه به اینکه  و  هر دو توابع خطی هستند پس   نیز تابعی خطی است. پس می توان دو نقطه ي آن را مشخص کرد و به هم وصل کرد. گزینه 1 - 96

+  =  +  =  + = x − 1 + 2 − x = 1− 2x + 1x2
− −−−−−−−−−

√ − 4x + 4x2
− −−−−−−−−−

√ (x − 1)2− −−−−−−
√ (x − 2)2− −−−−−−

√ |x − 1|
  

+

|x − 2|
  

−

f (x) = ax + b

f(3x − 1) + 3f(1 − x) = 4 → a(3x − 1) + b + 3 (a(1 − x) + b) = 4
→ 3ax − a + b + 3a − 3ax + 3b = 4 → 2a + 4b = 4 → a + 2b = 2

f(5) = 2 → 5a + b = 2 ⇒ { → a = , b = → f(x) = x +
a + 2b = 2
5a + b = 2

2
9

8
9

2
9

8
9

→ f(14) =  +  =  = 4
28
9

8
9

36
9

=x − f(x)
− −−−−−−

√ 4x − x3
− −−−−−

√4x − ≥ 0x3

4x − ≥→ x(4 − ) ≥ 0 →x3 x2 x

≥ عبارت0
−∞

+

−2
0 −

0
0 +

2
0 −

+∞

(−∞,−2] ∪ [0, 2]

f(x) = → =
ax + b

cx + d

a

c

b

d

f(x) = → = → = 4 → m = ±2
mx − 4
x − m

m

1
−4
−m

m2

m = 2 → f(x) = = = 2 ✓
2x − 4
x − 2

2(x − 2)
x − 2

m = −2 → f(x) = = = −2 ✓
−2x − 4
x + 2

−2(x + 2)
x + 2

f(x) = → =
ax + b

cx + d

a

c

b

d

= → 3a = a + 4 → a = 2
3
1

a + 4
a

f(x) +
ax + b

cx + d
a + d = 0f

a + d = 0 → (x) = f(x)f −1

f(f(f(f( )))) = f( (f( ( )))) =2
−−

√ f −1 f −1 2
−−

√ 2
−−

√

y =
ax + b

cx + d
a + d = 0f(x) = (x)f −1

− + 1 = 0 → = 1 → m = ±1m2 m2

= 1 → f(x) =m1
−x + 3
4x + 1

= 1 → f(x) = −x + 3m2

m = −1

+ = 0m1 m2

fgf + g
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اول:  را می یابیم.  گزینه 2 - 97

    

 دوم: تشکیل تابع جدید: 

     

 سوم: دامنه: 

    

 دامنۀ تابع  است. 

دامنۀ تابع  اشتراك دامنۀ توابع  و  است، به جز مقادیري از  که  باشد.  گزینه 3 - 98

 

    

 پس دامنۀ تابع  مجموعۀ  است. پس این تابع دو زوج مرتب دارد. 

ضابطۀ تابع  و دامنۀ آن  است. پس گزینۀ  صحیح است.  گزینه 1 - 99

گزینه 1 - 100

     

 تذکر: در حل چنین سؤالاتی باید ابتدا با تفکیک مناسب کسر داده شده، ضابطۀ تابع را به حالت ساده تري تبدیل کنیم. سپس مقدار عددي آن را به ازاي مقدار تعیین شده براي متغیر  به دست
آوریم.

اول:  را محاسبه می کنیم:  گزینه 3 - 101

 

 دوم:  را محاسبه می کنیم: 

 
 سوم: حل معادله: 

 

 براي حل معادله ضابطۀ  را محاسبه می کنیم: 

    

  

 حل معادله: 

با فرض  (چون  در مخرج آمده است) طرفین وسطین می کنیم:  گزینه 4 - 102

    

  

 پس دامنۀ تابع 

. بنابراین ضابطه تابع به شکل اول: دامنۀ تابع با توجه به نمودار داده شده  است. همچنین از روي ضابطه دامنۀ تابع  است. پس  گزینه 2 - 103

 است. 

دوم: عرض از مبدأ تابع  است. 

(x)f −1

y = 4 − 3x ⇒ x = 4 − 3y ⇒ y =
4 − x

3

y = (3 + 4) − 2xf −1 x2
− −−−−−−−−−−−−−−

√ = − 2x
4 − (3 + 4)x2

3

− −−−−−−−−−−−−−−−

√ = − − 2xx2
− −−−−−−−

√

− − 2x ≥ 0x2 ⇒ −x(x + 2) ≥ 0 ⇒ −2 ≤ x ≤ 0

[−2, 0]

yf( − 3f + 2)f 2x− 3f + 2 = 0f 2

= {2, 4, 5, −3}Df

= {2, 4, 5, −3}D
−3f+2f2

− 3f + 2 = 0f 2 ⇒ (f − 1)(f − 2) = 0 ⇒ { f = 1 ⇒ x = 5
f = 2 ⇒ x = 4

y{2, −3}

y = xx ≥ 01

[ ]
5 + 10x + 3x2

+ 2x + 4x2
= [ ]

5 + 10x + 20 − 17x2

+ 2x + 4x2
= [ − ]

5 + 10x + 20x2

+ 2x + 4x2

17
+ 2x + 4x2

= [5 − ]
17

+ 2x + 4x2
= [5 − ]

17
(1397 + 2(1397) + 4)2

= [ ] = 45−

x

f(3)

f(x + 1) = 3x − 2 f(3) = 3(2) − 2 = 4−→−
x=2

g(f(3)) = g(4)

g(x − 2) = 5x g(4) = 5(6) = 30−→−
x=6

f(x) − 1 = 30 ⇒ f(x) = 31

f(x)

f(x + 1) = 3x − 2 ⇒ x + 1 = t ⇒ x = t − 1

f(t) = 3(t − 1) − 2 ⇒ f(t) = 3t − 5 ⇒ f(x) = 3x − 5

3x − 5 = 31 ⇒ 3x = 36 ⇒ x = 12

x ≠ 0x

yx + 4x = y + 1 ⇒ yx − y = 1 − 4x y(x − 1) = 1 − 4x

y =
1 − 4x
x − 1

⇒ D : x − 1 ≠ 0 ⇒ x ≠ 1

R − {1, 0}

[−4, +∞)x ≥ aa = −4

y = 2 + bx + 4
− −−−−

√

9
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 پس ضابطۀ تابع به شکل  است و برد آن  است. چون: 

  

راهنمایی: تابع را رسم کنید.  گزینه 3 - 104

 با رسم تابع با در نظر گرفتن یک مقدار فرضی براي  داریم:

 

x

y

c+2
3

4c

c+x
2

x2 +1

 دقت کنید نقطۀ توخالی با عرض   حداکثر تا نقطۀ تو پر با عرض  می تواند بالا بیاید و اگر از آن بالاتر باشد، تابع یک به یک نخواهد بود. پس: 

 

دامنۀ تابع  مجموعۀ جواب هاي نامعادلۀ  است. چون جواب این نامعادله به صورت  است، پس نامعادلۀ بالا نباید درجۀ دوم گزینه 1 - 105

باشد. یعنی: 

  

 اگر  آن گاه: 

  

اگر  آن گاه: 

  

 پس  و درنتیجه: 

 

مراکز مغزي به طور عمده از سلول هاي عصبی (نورون) تشکیل شده که در کنار خود سلول هاي غیرعصبی نوروگلیا دارند  گزینه 3 - 106
بررسی سایر گزینه ها:  

: مغز میانی که از مراکز مغزي انسان است درون ساقه مغز قرار دارد.  گزینه 

: هیپوتالاموس و هیپوفیز که از مراکز مغزي هستند علاوه بر انتقال دهنده عصبی، هورمون نیز تولید می کنند.  گزینه 

: تالاموس که از مراکز مغزي در انسان است به پردازش اغلب اطلاعات حسی می پردازد.  گزینه 

تنظیم انسولین از طریق بازخورد منفی است.  گزینه 4 - 107
بررسی سایر گزینه ها:

: تنظیم ترشح هورمون ها در بسیاري از موارد به واسطۀ خود تنظیمی منفی اتفاق می افتد. گزینۀ 

: اپی نفرین فشار خون و گلوکز خون را افزایش می دهد و آلدوسترون موجب افزایش سدیم خون می شود. به دنبال باز جذب سدیم آب هم باز جذب می شود و در نتیجۀ فشارخون بالا می  گزینۀ 
رود.

: هورمون پاراتیروئید که منجر به افزایش میزان کلسیم خون می شود، در یک مکانیسم به این گونه عمل می کند که با تغییر شکل ویتامین  در روده، جذب کلسیم از روده را افزایش می  گزینۀ 
دهد.

آلدوسترون دفع یون هاي سدیم را از طریق ادرار، کم کرده و در نتیجه سدیم خون را افزایش می دهد. این عمل همراه باز جذب آب صورت می گیرد که سبب افزایش مقدار آب گزینه 2 - 108
خون و کاهش مقدار آب (غلیظ شدن) ادرار می شود. 

). هورمون هاي اپی در افراد سالم، نقش انسولین تنظیم قند خون است. در افراد دیابتی، کاهش مقدار انسولین خون و یا کاهش گیرنده هاي انسولین سبب افزایش حجم ادرار می شود (رد گزینۀ 

). هورمون ضد ادراري ذخیره  نفرین و نور اپی نفرین (تولید شده در بخش مرکزي غده فوق کلیه) با افزایش فشار خون، مقدار آب ادرار و در نتیجه مقدار حجم ادرار را کاهش می دهند (رد گزینۀ 

 .( شده در هیپوفیز پسین سبب کاهش مقدار آب ادرار و افزایش غلظت (غلیظ شدن) آن می شود (رد گزینۀ 

: لنفوسیت هاي  در دفاع اختصاصی نقش دارند. در مبارزه با یاخته هاي سرطانی، لنفوسیت هاي  به ویژه  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی نقش اصلی را دارند.  گزینۀ  گزینه 2 - 109
بررسی سایر گزینه ها: 

: لنفوسیت هاي B با تقسیم و تولید یاخته هاي پادتن ساز و در نتیجه تولید پادتن در مبارزه با ویروس ها نقش دارند. گزینۀ 

y = 2 + bx + 4
− −−−−

√ y = 4 + b = 9−→−
x=0

⇒ b = 5

y = 2 + 5x + 4
− −−−−

√[5, +∞)

2 ≥ 0x + 4
− −−−−

√ ⇒ 2 + 5 ≥ 5x + 4
− −−−−

√ ⇒ y ≥ 5

c

2 + c(3)

2 + = 3 ⇒ = 1cmax cmax

f( − 1) + ax + − ≥ 0a2 x2 1
2

a2(−∞, b)

− 1 = 0a2 ⇒ a = ±1

a = 1

x + − 1 ≥ 0
1
2

⇒ x ≥
1
2

⇒ = [ ,+∞)Df

1
2

غ ق ق

a = −1

−x + − 1 ≥ 0
1
2

⇒ x ≤ −
1
2

⇒ = (−∞,− ]Df

1
2

b = −
1
2

f(x) = −x −
1
2

− −−−−−−

√ ⇒ f(− ) = f( ) = f(− ) = =
3b
2a

−3(− )
1
2

2(−1)
3
4

−
3
4

1
2

− −−−−−

√
1
2

1

2

4

(1)

(2)

(3)D

1

3

4

(1)BTT

(2)
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: لنفوسیت هاي  با داشتن گیرنده هاي آنتی ژنی اختصاصی، در دفاع اختصاصی شرکت می کنند.  گزینۀ 

: پرفورین، توسط یاخته هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی تولید می شود که در مبارزه با یاخته هاي آلوده به ویروس و یاخته هاي سرطانی نقش دارد.  گزینۀ 

گرانولوسیت ها شامل نوتروفیل، ائوزینوفیل و بازوفیل هستند که نمی توانند پرفورین تولید کنند. اگر گویچه هاي سفید دانه دار آلوده به ویروس شوند، اینترفرون نوع  تولید می  گزینه 3 - 110
کنند. بازوفیل ها هسیتامین تولید می کنند. نوتروفیل ها به دلیل بیگانه خواري توانایی تولید آنزیم هاي لیزوزومی را دارند. 

- پروتئین موجود در میلین، توسط سلول هاي پشتیبان ساخته می شود.   گزینه 3  - 111

- ناقل عصبی در سیناپس مهاري، در سلول هاي عصبی بیان می شود. 

- سلول هاي پوششی آلوده به ویروس می توانند اینترفرون بسازند.  

- ساخت پرفورین، توسط لنفوسیت هاي  کشنده و یاختۀ کشنده طبیعی، انجام می گیرد.  

گزینه 3 - 112
در هنگام تزریق دوم در صورت برخورد مجدد یاخته هاي خاطره با همان آنتی ژن قبلی، یاخته هاي خاطره با سرعت بیشتري تقسیم می 

شوند و تعداد بیشتري یاختۀ پادتن ساز و یاختۀ خاطره نسبت به برخورد اول تولید می کنند. به این ترتیب در دومین برخورد، پادتن
بیشتري تولید می شود.

20 30 40 50 60 70 80100 روزها

تزریق اولتزریق دوم

پاسخ ایمنی اولیه

پاسخ ایمنی بعدي

ون
 خ

در
ن 

ادت
ت پ

لظ
غ }}

در مبارزة دستگاه ایمنی بدن با سلول هاي سرطانی انواعی از لنفوسیت ها شامل (لنفوسیت هاي  کشنده و  خاطره یاختۀ کشنده طبیعی)، همین طور درشت خوار ها نقش دارند.  گزینه 4 - 113

بررسی گزینه ها:  گزینه 2 - 114

: اگر به هر دلیلی سرعت بازگشت مایعات از بافت به خون کاسته شود، در نتیجه مواد خارج شده از مویرگ به خون باز نمی گردند. در این حالت، بخش هایی از بدن متورم می شود که به آن گزینۀ 
خیز یا ادم می گویند. در حالی که  در التهاب از ماستوسیت هاي آسیب دیده، هیستامین رها می شود. به این ترتیب، خوناب بیشتري به بیرون نشت می کند که باعث تورم می شود. 

: پروتئین هاي مکمل، گروهی از پروتئین هاي خون هستند. با توجه به شکل روبرو، پروتئین هاي مکمل می توانند به داخل مایع بین یاخته اي بافت هاي آسیب دیده، نشت نمایند.  گزینۀ 

: به دنبال تراگذري، مونوسیت ها، به درشت خوار تبدیل می شوند و درشت خوار، به همراه نوتروفیل، بیگانه خواري را آغاز می کند.    گزینۀ 

: همان طور که در شکل بالا مشاهده می کنید، میان یاختۀ ماکروفاژها نیز همانند ماستوسیت ها داراي دانه هاي درشت است. ائوزینوفیل ها نیز داراي دانه هاي درشت و روشن هستند.  گزینۀ 

جمله الف- پادتن همراه مایعات بین یاخته اي، خون و لنف به گردش در می آید و هر جا با میکروب برخورد کرد آن را نابود، یا بی اثر می سازد. (درست)  گزینه 3 - 115
جمله ب- پروتئین هاي مکمل، گروهی از پروتئین هاي خون ( خوناب) اند. با نشت خوناب، به بیرون از رگ، پروتئین هاي دفاعی از جمله پروتئین هاي مکمل، وارد مایعات بین یاخته اي می شوند.

پروتئین ها  (از جمله پروتئین هاي  مکمل از طریق رگ هاي لنفی، دوباره به گردش خون باز می گردند. (درست) 
جمله ج- ماکروفاژها در خون بر خلاف مایعات بین سلولی و لنف، یافت نمی شوند. ( نادرست) 

جمله د- لنفوسیت ها، درون خون، مایعات بین یاخته اي و لنف دیده می شوند. (درست)

تا زمانی که لنفوسیت ها در معرض آنتی ژن ها قرار نگرفته باشند، و آنتی ژن شناسایی نشود، لنفوسیت غیر فعال است. به دنبال اتصال آنتی ژن به گیرنده هاي آنتی ژنی لنفوسیت،  گزینه 4 - 116

شناسایی آنتی ژن توسط لنفوسیت انجام می گیرد. این یاخته ها تکثیر می شوند و لنفوسیت هاي  فعال(کشنده) و یاخته هاي خاطره را ایجاد می کنند. 

. یاخته هاي کشنده طبیعی، نوعی لنفوسیت هستند و لنفوسیت ها از یاخته هاي لنفوئیدي مغز استخوان به وجود آمده اند.  گزینۀ  گزینه 4 - 117

. مونوسیت ها و یاخته هاي کشنده طبیعی، در سیتوپلاسم (میان یاخته) دانه ندارند.  گزینۀ 

. ائوزینوفیل ها از جمله یاخته هاي خط دوم هستند که براي نابودي عوامل بیگانه بزرگ بیگانه خواري انجام نمی دهند.  گزینۀ 

. دستگاه ایمنی هر فرد، یاخته هاي خودي را می شناسد و تنها در برابر آنچه که بیگانه تشخیص داده می شود پاسخ می دهد.  گزینۀ 

: لایه بیرونی  بر خلاف لایه درونی، خارجی ترین یاخته هاي آن مرده اند.  گزینۀ  گزینه 4 - 118

: لایه بیرونی بر خلاف لایه درونی، فاصله بین  یاخته اي کمی دارد. زیرا لایه بیرونی از بافت پوششی است.   گزینۀ 

: لایه بیرونی همانند لایه درونی داراي یاخته است. لایه بیرونی داراي یاخته هاي پوششی و لایه درونی داراي یاخته هاي پیوندي هستند. گزینۀ 
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: لایه بیرونی بر خلاف لایه درونی، فاقد گیرنده هاي حسی فشار است. مطابق شکل روبرو  گزینه 

موارد (ب) و (د) درست است.  گزینه 3 - 119
بررسی سایر موارد: 

الف) نادرست، فرومون ها از یک فرد ترشح شده و در افراد دیگري از همان گونه پاسخ هاي رفتاري ایجاد می کند. 
ج) نادرست، مارها قادرند با گیرنده هاي شیمیایی زبانشان (نه بینی) فرومون هاي موجود در هوا را تشخیص دهند. 

بررسی گزینه ها:  گزینه 4 - 120

): هورمون ملاتونین در تنظیم ریتم شبانه روزي نقش دارد که این هورمون توسط غده اپی فیز(رومغزي) ساخته وترشح می شود.  گزینه (

): هورمون کورتیزول در تنظیم ریتم شبانه روزي نقش ندارد.  گزینه (

): هورمون ملاتونین از غده اپی فیز( رومغزي) ساخته و به خون ترشح می شود. (نه غده تیموسین)  گزینه (

): هورمون ها، همگی پیک هاي دور برد هستند. هورمون ملاتونین که در تنظیم ریتم شبانه روزي نقش دارد، از غده اپی فیز(رومغزي) ترشح می شود که این غده از ساختارهایی است که گزینه (
درون مغز دیده می شود.  

دو مورد درست است.  گزینه 2 - 121
مورد الف) درست، آلدوسترون همانند اپی نفرین باعث افزایش فشار خون سرخرگی می شود. 

) برخلاف آلدوسترون مقدار آب خون را افزایش و غلظت خون را کاهش می دهند.  مورد ب) نادرست، هورمون هاي ضدادراري (
مورد ج) درست، لنفوسیت ها یاخته هاي خونی داراي هستۀ تکی گرد یا بیضی و بدون دانه می باشند که در اثر عمل هورمون تیموسین بالغ و تمایز یافته می شوند. 

مورد د) نادرست، کلسی تونین از غدة تیروئید ترشح می شود  و کلسیم خون را کاهش می دهد اما کلسی تونین را هورمون حبابی تیروئیدي محسوب نمی کنند. هورمون هاي تیروئیدي دو هورمون ید

دار به نام هاي  و  هستند. 

گزینه 3 به دنبال آسیب بافتی، پاسخ التهابی صورت می گیرد. سپس از ماستوسیت هاي آسیب دیده، هیستامین ترشح می شود (از طریق برون رانی) و نوتروفیل ها با تراگذري از دیوارة - 122
مویرگ عبور می کنند، و خوناب بیش تري نشت می کند. پروتئین هاي مکمل نیز از خون خارج می شوند و پس از برخورد با میکروب فعال می شوند. (در التهاب آسیب بافتی زودتر از همه اتفاق می افتد

اما در سؤال پاسخ التهابی را خواسته است نه التهاب را). 

ماستوسیت ها و نوتروفیل ها سلول هاي دفاع غیر اختصاصی هستند. پادتن ها پروتئین هاي دفاع اختصاصی هستند و می توانند باعث فعال کردن پروتئین هاي مکمل شوند. گزینه 1 - 123

لنفوسیت هاي  کشنده و لنفوسیت هاي  مربوط به دفاع اختصاصی هستند. 

بررسی گزینه ها:  گزینه 2 - 124

، فقط می تواند یک نوع آنتی ژن را شناسایی کند.   ) هر نوع لنفوسیت  گزینۀ 

) لنفوسیت هاي  گروهی از لنفوسیت ها هستند که با تولید پادتن در افزایش بیگانه خواري نقش دارند.  گزینۀ 

) ائوزینوفیل ها در دفاع غیر اختصاصی نقش دارند. در صورتی که حافظه دار بودن مربوط به دفاع اختصاصی است.  گزینۀ 

) خط سوم دفاع، دفاع اختصاصی است. نوتروفیل ها درخط دوم دفاع شرکت می کنند و در دفاع اختصاصی شرکت نمی کنند.    گزینۀ 

چرم از لایۀ درونی (درم) پوست تهیه می شود و این لایه نوعی بافت پیوندي است. کپسول زردپی، از جنس بافت پیوندي رشته اي است. سلول هاي بافت پیوندي رشته هایی پروتئینی گزینه 1 - 125
مانند کلاژن را درون ماده زمینه ترشح می کنند. 

«پرفورین» نوعی پروتئین دفاعی است که توسط لنفوسیت هاي  کشنده و یاخته هاي کشندة طبیعی ترشح می شود ولی بقیۀ موارد به ماکروفاژها مربوط می شوند.  گزینه 3 - 126
بررسی سایر گزینه ها: 

» : درشت خوارها یاخته هایی با ویژگی بیگانه خواري و توانایی حرکت اند.  گزینۀ «

» : با کمک لنفوسیت هاي  و یاخته هاي کشنده طبیعی در مبارزه با یاخته هاي سرطانی نقش دارند.  گزینۀ «

» : ماکروفاژ ها در حبابک ها حضور دارند و باکتري ها و ذرات گرد و غباري را که از مخاط مژك دار گریخته اند را نابود می کنند. گزینۀ «

،  و  می شود، پس مهار این هورمون باعث توقف هر کدام از این فرآیندها می شود. اپی نفرین به واسطه افزایش فشار خون اپی نفرین باعث فرآیندهاي ذکر شده در شماره هاي  گزینه 4 - 127

ارتفاع  را افزایش می دهد و مهار آن این ارتفاع را کاهش می دهد.

پادتن ها مولکول هایی  شکل و از جنس پروتئین اند - هر پادتن دو جایگاه براي اتصال به آنتی ژن دارد.  گزینه 2 - 128
بررسی سایر گزینه ها: 

) پادتن توسط یاخته هاي پادتن ساز  و  یا توسط لنفوسیت  آزاد می شود.  گزینۀ 

) پادتن آنتی ژن را به روش هایی که در شکل زیر نشان داده شده است بی اثر یا نابود می کند.  گزینۀ 

) اتصال پادتن به آنتی ژن با روش هاي متنوعی باعث غیر فعال شدن آنتی ژن می شود. یعنی هر پادتن الزاماً مربوط به آنتی ژن محلول نیست و الزاماً باعث رسوب دادن آن نمی شود. گزینۀ 

4

1

2

3

4

ADH

T3T6

TB

1B

2B

3

4

T

1

2T

4

123

QRS

Y

1B

3

4

11

تجربی - 30611

ام اس بوك



درشت خوار

بیگانه خواري

فعال کردن پروتئین هاي مکمل

یاختۀ  بیگانه منفذ

نابودي یاخته

رسوب دادن آنتی ژن هاي
محلول

خنثی سازيبه هم چسباندن میکروب

افزایشمنجر می شود به

باعث غیر فعال  شدن آنتی ژن  با  این  روش ها  می شوداتصال پادتن  به آنتی ژن

باکتري

باکتري

ویروس

مرکز اصلی تنظیم دماي بدن هیپوتالاموس می باشد. هورمون محرك فوق کلیه در هیپوفیز پیشین ساخته میشود؛ ولی هورمون هاي آزاد کننده و مهار کننده به همراه اکسی توسین و گزینه 3 - 129
ضد ادراري از تولیدات هیپوتالاموس می باشند.

دفاع اختصاصی اساساً مربوط به مهره داران (مثل ماهی) است که دفاع غیراختصاصی هم دارند. ولی بی مهر گان (مثل ملخ) فقط دفاع غیراختصاصی دارند. پس وجود آنزیم ضد عفونی گزینه 3 - 130
کنندة «لیزوزیم» مربوط به هر دوي این جانوران است.

هورمون آلدوسترون با اثر بر کلیه ها، بازجذب یون سدیم افزایش می دهد. در نتیجۀ افزایش بازجذب یون هاي سدیم، بازجذب آب هم در کلیه ها افزایش می یابد و در نتیجه فشار گزینه 1 - 131
خون بالا می رود. 

بررسی سایر گزینه ها: 

»: گلوکاگون در پاسخ به کاهش گلوکز خون ترشح شده، باعث تجزیۀ گلیکوژن به گلوکز می شود.  گزینۀ «

، انسولین ترشح نمی شود یا به اندازة کافی ترشح نمی شود. این بیماري با تزریق انسولین تحت واپایش درخواهد آمد.  »: در دیابت نوع  گزینۀ «

»: دیابت نوع  از سن حدود چهل سالگی به بعد، در نتیجۀ چاقی و عدم تحرك در افرادي که زمینۀ بیماري را دارند، ظاهر می شود. گزینۀ «

، یاخته هاي خودي را که تغییر کرده اند، مثلا سرطانی یا آلوده به ویروس شده است را نابود می کند. همچنین به یاخته هاي بخش پیوند شده حمله می کند. لنفوسیت  لنفوسیت  گزینه 3 - 132

پس از شناسایی آنتی ژن تکثیر می شود و لنفوسیت هاي  کشنده را پدید می آورد. لنفوسیت هاي  کشنده به یاخته هدف متصل می شوند و ماده اي به نام پِرفورین ترشح می کنند. پرفورین حفره اي
در یاخته ایجاد می کند. سپس آنزیمی را از طریق حفره به درون یاخته وارد می کند. این آنزیم، «مرگ برنامه ریزي شده» را به راه می اندازد.

فقط «ب و د» صحیح است. هیپوفیز پسین با ترشح  و هیپوفیز پیشین با ترشح پرولاکتین در تنظیم آب دخالت دارند دقت کنید که هیپوفیز پیشین هورمون هاي محرك گزینه 2 - 133
می سازد نمی تواند هورمون مهارکننده بسازد.

هورمون  که با اثر بر نفرون ها حجم ادرار را کاهش می دهد توسط زیرنهنج تولید می شود و نه زیرمغزي.  گزینه 2 - 134

»  که توسط زیرمغزي پیشین تولید می شود، با اثر بر یاخته هاي بینابینی محرك تولید تستوسترون و در نتیجه تولید اسپرم است.  گزینه «

» محرك تیروئید موجب می شود که غدة سپردیس، هورمون هاي   و  را تولید » هورمون محرك قشر فوق کلیه با اثر بر قشر فوق کلیوي تولید تستوسترون را افزایش می دهد. گزینه « گزینه «

و ترشح کند که آنها نیز موجب افزایش سوخت و ساز و در نتیجه افزایش تولید  می شود که  پیش مادة آنزیم کربنیک انیدراز است. 

« هر دو جانور بی مهره بوده و تنها داراي دفاع غیراختصاصی هستند. در دفاع غیراختصاصی شناسایی یاخته هاي خودي از بیگانه بر اساس ویژگی هاي عمومی انجام می شود. گزینه « گزینه 1 - 135

» مچنیکو در » هر دو فاقد دفاع اختصاصی و در نتیجه پادتن می باشند. گزینه « در مگس میوه نوعی مولکول می تواند با تغییر شکل آنتی ژن هاي مختلف را شناسایی کند (نه نوعی یاخته). گزینه «
لاروهاي ستاره دریایی یاخته هاي بیگانه خوار مشاهده کرد، پس ستارة دریایی داراي یاخته هاي بیگانه خوار می باشد.

گزینه 1 هورمون غدد پاراتیروئید، در تنظیم غلظت کلسیم خون نقش دارد، نه در تولید آن، یون کلسیم از طریق مصرف مواد غذایی وارد بدن می شود و در تبدیل پروترومبین به - 136
ترومبین در محل زخم و خون ریزي نقش دارد. 

، یکی از هورمون هاي یددار غده تیروئید براي نمو دستگاه عصبی مرکزي در دوران جنینی و کودکی لازم است. لذا کمبود این هورمون سبب اختلالات نمو دستگاه عصبی در دوران  هورمون 
جنینی می شود. وقتی هورمون هاي تیروئیدي کم شوند با تأثیر بازخوردي منفی سبب افزایش یک نوع هورمون آزاد کننده از هیپوتالاموس و یک نوع هورمون محرك (محرك تیروئید) از هیپوفیز

پیشین می شوند. 

 نورون هاي سازنده هورمون ضدادرار، پیک هاي شیمیایی خود را به درون خون در هیپوفیز پسین می ریزند (پیک دوربرد) و نمی توانند انتقال دهنده عصبی یا ناقل عصبی (پیک کوتاه برد) ترشح
کنند؛ اما دقت کنید هر یاخته زنده موجود در بدن انسان، داراي توانایی تولید اینترفرون (پیک کوتاه برد) می باشد. 

 در گرسنگی هاي طولانی مدت، ترشح هورمون کورتیزول از بخش قشري غده فوق کلیوي افزایش می یابد، تا قندخون را افزایش دهد، در این حالت سیستم ایمنی بدن تضعیف می شود. ویروس

 نیز با ورود به لنفوسیت  کمک کننده و با از بین بردن آن ها، عملکرد لنفوسیت هاي  و  را مختل نموده و در نتیجه سیستم ایمنی بدن ضعیف می شود. 

»: نادرست:   گزینه 3 گزینۀ « - 137
هورمون هاي مؤثر بر میزان گلوکز خون عبارتند از: 
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 اثر افزاینده  

هورمون هاي تیروئیدي بر میزان گلوکز خون موثرند. همچنین کلسی تونین ترشح شده از تیروئید بر میزان کلسیم خون موثر است. 

»: نادرست: اپی نفرین و نوراپی نفرین از بخش مرکزي فوق کلیه که ساختار عصبی دارد ترشح می شوند.   گزینۀ «

»: درست: هیپوتالاموس نقش مهمی در  تنظیم ترشح سایر غده ها برعهده دارد.  گزینۀ «

هورمون هاي تولید شده در هیپوتالاموس عبارتند از  

»: نادرست: همه سلول هاي بدن (از جمله سلول هاي تشکیل دهنده غدد درون ریز)، یاخته هاي هدف هورمون هاي تیروئیدي هستند.  گزینۀ «

با برداشتن پانکراس یک جانور گوشت خوار، به علت عدم ترشح انسولین در بدن، دیابت شیرین رخ می دهد (افزایش گلوکز خون - مشاهده گلوکز در ادرار- افزایش حجم ادرار گزینه 4 - 138

- تجزیه چربی هاي بدن – کاهش  خون) و به علت عدم تولید و ترشح آنزیم هاي گوارشی و بی کربنات هاي پانکراس، کاهش  محیط دوازدهه و مشاهده پروتئین زیاد در مدفوع رخ
می دهد.

در پرکاري غده تیروئید، تجزیه گلوکز در یاخته ها افزایش می یابد که باعث کاهش ذخایر گلیکوژن بدن می شود. با تمام شدن این ذخایر، تجزیه چربی ها نیز افزایش می یابد گزینه 1 - 139
(همانند دیابت شیرین) که منجربه لاغر شدن فرد می شود. 

»: نادرست: در بیماري دیابت شیرین با کاهش  خون، دفع هیدروژن توسط کلیه ها افزایش می یابد.   گزینۀ «

»: نادرست: فقط دیابت است که منجر به افزایش حجم ادرار می شود.  گزینۀ «

»: نادرست: در پرکاري غده تیروئید وزن بدن کاهش می یابد.  گزینۀ «
گزینه 4 - 140

کپسول
مفصلی

استخوان
غضروف

مایع مفصلی

    

رباط
صلیبی

گزینه 1 تنها مورد الف به درستی بیان شده است.   - 141
بررسی موارد:  

الف) پادتن هایی در سطح لنفوسیت  قرار دارند که به کمک اطلاعات وراثتی موجود در دنا تولید می شوند.  
ب) جایگاه هاي تشخیص پادتن با یکدیگر یکسان است.  

ج) پادتن ها می توانند علیه ویروس ها و یا سم مار نیز فعالیت کنند.  

»: عوامل بیماري زا می توانند آنتی ژن هاي سطحی متفاوتی داشته باشند که هر گیرندة آنتی ژن تنها یکی از آن ها را می تواند شناسایی کند.  گزینۀ « گزینه 2 - 142

»: رسوب دادن آنتی ژن هاي محلول یکی از غیر  فعال کردن در این حالت نخستین و آخرین پادتن تنها با یک جایگاه خود به آنتی ژن متصل اند.  گزینۀ «

»: اینترفرون آلوده به ویروس تنها از یاخته هاي آلوده به ویروس ترشح شده و علاوه بر یاخته هاي آلوده بر یاخته هاي سالم مجاور نیز مؤثر است. گزینۀ «

پاسخ گزینۀ  است. موارد الف، پ و ت به طور قطع درست هستند.  گزینه 2 - 143
تحلیل موارد: 

الف) یاخته هاي پشتیبانی که غلاف میلین می سازند، جزء بافت عصبی محسوب می شوند. 

، لنفوسیت هاي  کمک کننده هستند. لنفوسیت هاي  کشنده (و یاخته هاي کشندة طبیعی) پرفورین می سازند.  ب) لنفوسیت هاي  آلوده به 

پ) لنفوسیت هاي  پس از بلوغ در مغز استخوان و لنفوسیت هاي  پس از بلوغ در تیموس، وارد جریان خون می شوند.
ت) براساس جملۀ کتاب درسی که فعال بودن ایمنی واکسن را به علت ایجاد یاخته هاي خاطره در بدن می داند، این جمله نیز درست است. 

پاسخ گزینۀ  است.   گزینه 2 - 144
فقط پلاسموسیت ها توانایی ترشح پادتن دارند. پلاسموسیت ها فاقد گیرنده آنتی ژنی در سطح خود هستند.                           

بررسی سایر گزینه ها:  

) به کمک لنفوسیت هاي  کمک کننده انجام می شود.  ) همۀ لنفوسیت هاي  در تیموس بالغ می شوند. فعالیت لنفوسیت هاي  (و دیگرلنفوسیت هاي 

) یاختۀ کشندة طبیعی و لنفوسیت  کشنده، توانایی تولید پرفورین را دارند. یاختۀ کشندة طبیعی در خط دوم دفاع غیراختصاصی قرار دارد. 

) نوتروفیل گویچۀ سفیدي با توانایی بیگانه خواري است. دیاپدز(تراگذري) از ویژگی هاي همۀ گویچه هاي سفید است. 

موارد (آ) و (ب) به درستی بیان شده اند.  گزینه 1 - 145
اندام هاي لنفی که خون خروجی از آن ها به سیاهرگ باب وارد می شود شامل آپاندیس و طحال می باشند. 

بررسی همه موارد:

∙

اپی نفرین و نوراپی نفرین
کورتیزول
گلوکاگون

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

2

3
آزادکننده ھا

مھارکننده ھا 
ضدادراری
اکسی توسین

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

4

PHPH

2PH

3

4

B

1

3

4

2

THIVTT

BT

2

1TBTT

3T

4
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آ) می دانیم گروهی از لنفوسیت هاي  تولید شده توسط این اندام ها، می توانند مولکول هایی مشابه با مولکول هاي موجود در سطح خود (گیرنده هاي آنتی ژنی) ترشح کنند. 
ب) این اندام ها داراي توانایی تولید انواعی از لنفوسیت ها هستند که پس از تولید، آن ها را به نوعی بافت پیوندي (خون) وارد می کنند. 

ج) تخریب یاخته هاي خونی آسیب دیده و مرده در طحال و کبد انجام می شود. آهن آزاد شده در این فرایند یا در کبد ذخیره می شود و یا همراه خون به مغز استخوان می رود و در ساخت دوبارة
گویچه هاي قرمز مورد استفاده قرار می گیرد. 

د) این مورد تنها درباره کبد به درستی بیان شده است. 

گزینه 1 - 146

 

گزینه 1 - 147

 

 عدد آمپرسنج کاهش - عدد ولت سنج افزایش

گزینه 1 - 148

عدد نشان داده شده بوسیله ي آمپرسنج 

با مقایسه ي دو حالت و با توجه به یکسان بودن منبع ولتاژ در دوحالت می توان نوشت:  گزینه 4 - 149

 

V

R R R

V

R

R

R

(1)حالت (2)حالت

حالت اول (کلید  باز است) : در این حالت مدار به شکل زیر خواهد بود: گزینه 1 - 150

B

= ⇒ = ⇒ 9 × 0٫5 = 18 ⇒ = 0٫25A ⇒ = + = 0٫75AV1 V2 R1I1 R2I2 I2 I2 I3 I1 I2

= = = × = ( + 2) × 0٫75 = 6VV4 VAB V1,2,3 R1,2,3 I3
9 × 18
9 + 18

= = = = 9WP4

V
2

4

R4

(6)2

4
36
4

↓ I =
ε

↑ R + r
⇒↑ V = ε − Ir ↓

V = RI ⇒ 12 = 30I ⇒ I = 0٫4A

= ⇒ 30 × 0٫4 = (10 + 20 + 30)R1I1 R2I2 I2

⇒ = 0٫2A =I2

P = ⇒ = = = 9 ⇒ = 9
V 2

RT

P2

P1

RT1

RT2

3R
R

3

P2 P1

= 90W ⇒ = 810WP1 P2

k
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Ω6Ω12

Ω3

Ω
12

Ω
12

Ω
18

A

B

مقاومت ھای

اھمی موازی اند12
1
R1

=
1
12 +

1
12=

1
6 ↑ R1=6Ω

Ω6Ω12

Ω3

Ω
18

A

B
=6ΩR1

مقاومت ھای

سری ھستند12
Ω6

Ω

Ω3

Ω
18

A

B

R1و

R2

مقاومت ھای

18 Ω

Rو 2

موازی اند

Ω6

Ω3

A

B
R3

و3Ωمقاومت ھای

R3سری ھستند
Ω6

A

B

R4

با توجه به مدار معادل به دست آمده، همان طور که واضح است، مقاومت معادل بین  و  برابر است با: 

حالت دوم (کلید  بسته است): در این حالت، با توجه به مدار زیر، دو سر مقاومت  اهمی با یک سیم به یکدیگر متصل شده اند. بنابراین این مقاومت اتصال کوتاه می شود: 

Ω6Ω12

Ω3

Ω
12

Ω
12

Ω
18

A

B

حذف مقاومت

Ω3

Ω6Ω12

Ω
12

Ω
12

Ω
18

A

B

Ω6Ω12

Ω
18

A

B

R1=6Ω

مقاومت هاي

سري هستند12 Ω

R1و
Ω6Ω18

A

B

Ω18

 اکنون با توجه به مدار فوق، مقاومت معادل بین  و  برابر است با: 

همانطور که ملاحظه می شود، مقاومت معادل با بسته شدن کلید  به اندازه ي  اهم تغییر کرده است:

همان طور که از شکل مشخّص است مقاومت  و  اتصال کوتاه می شوند و ولت متر ولتاژ دو سر مقاومت  را نمایش می دهد:  گزینه 2 - 151

 کل مدار

= + 12 = 6 + 12 = 18ΩR2 R1 = + = + =
1
R3

1
R2

1
18

1
18

1
18

2
18

= + 3 = 9 + 3 = 12ΩR4 R3

AB

= + = + = ⇒ = 4Ω
1

Req

1

R4

1

6

1

12

1

6

3

12
Req

k3

AB

= + + = = ⇒ = 3٫6Ω
1

R′
eq

1

18

1

18

1

6

1 + 1 + 3

18

5

18
R′
eq

k0٫4

ΔR= | − | = |4 − 3٫6| = 0٫4ΩReq R′
eq

R2R3R1

I = = = A
ε

+ rR1

12
2 + 6

3
2
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 (عددي که ولت متر نمایش می دهد)

گزینه 3 - 152
R

I

تابع هموگرافیک   

گزینه 2 - 153

 تنها گزینه اي که مقاومت آن  می شود، گزینۀ  است. 

، دو مقاومت  و  را ایجاد می کنند.  با توجه به شکل دو قطاع  و  گزینه 1 - 154

R =1 8Ω

R = 56Ω2

Vε =9 Ω=r 2

A

 

 

 

 

 

با توجه به مدار درمی یابیم که  در مدار اتصال کوتاه می شود و دو مقاومت  و  به  صورت موازي قرار می گیرند و ساده شدة شکل مدار به صورت زیر است:  گزینه 2 - 155

R =10Ω2

Vε =20 Ω=r 5

R =10Ω3 

 

 :جریان مدار

نکته: سطح زیر نمودار جریان – زمان، بار منتقل شده از مقطع رسانا را نشان می دهد. پس بار ذخیره شده برابر  میلی کولن است.  گزینه 3 - 156

از طرفی هم طبق رابطۀ  داریم: 

گزینه 1 - 157

و  و ... به طور موازي به هم بسته می شوند، مقاومت معادل آن ها  از تک تک مقاومت ها کوچکتر می باشد.   هنگامی که دو یا چند مقاومت  ، 
R2

R1

R 3

   شکل مدار داده شده را این گونه ببینیم:

BA
3Ω

Y

Z

X

5Ω

R R

 معادل  و را  و معادل  و  را  می نامیم.  
بدون تردید: 

 

V = I = 6 × = 9VR1
3
2

R = → y = →
V

I

a

x

= = = 25ΩRT

V

I

100
4

= + → = 15ΩRT R1 Rt1
Rt1

15Ω2

45∘315∘
R1R2

= × R = × 64 = 8ΩR1
45

360
1
8

= × R = × 64 = 56ΩR2
315
360

7
8

( ∥ ) = + → = 7ΩR1 R2 − →−−−
موازی اند. 1

RT

1
R1

1
R2

RT

I = → I = → I = 1A
ε

+ rRT

9
7 + 2

R1R2R3

( ∥ ) = +R3 R2 − →−−−
موازی اند.

,R2 R3 1
RT

1
10

1
10

= 5ΩRT

I = = 2A
20

5 + 5

2

U =
q2

2C

U = = = = = 0٫1J
q2

2C
(2 × 10−3

)2

2 × 20 × 10−6

4
40

1
10

⋆R1R2R3Req

< , < , <Req R1 Req R2 Req R3

⋆

Y3ΩR′′X5ΩR′

{ ⇒ < + < 8Ω< X, < 5ΩR′ R′

< Y , < 3ΩR′′ R′′ RAB R′ R′′
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) خواهد بود.   با توجه به نکات فوق   اما  . بنابراین تنها گزینه اي که با قطعیت می توان گفت گزینۀ (

قدم اول: تمام  مقاومت قسمت بالاي ولت سنج را مطابق شکل مقابل در نظر می گیریم: (ولت سنج ایده آل مانند کلید قطع عمل می کند)  گزینه 4 - 158

R

R
R

RR
R

R

R R

3R
3

V V

R = 6

R
3

=2

R = 6

R
3 = 2

4

V

12

4

ε
r =

=
Ω1

12V

V

_ +

R= Ω3

ε
r =

=
Ω1

12V

12

I

 

   

 توجه داریم که:

 

 عدد ولت سنج ایده آل برابر  ولت است.

گزینه 1 - 159

پلۀ یکم: مقاومت معادل مدار را بین نقاط  و  به دست می آوریم:  گزینه 1 - 160

B

A

R =

R =

R =R =

1
20Ω

2
40Ω 3

10Ω

4
60Ω

R =5 30Ω

 

   

   

   

 

پلۀ دوم: حالا نقاط هم پتانسیل را بین نقاط  و  به کار می بریم: 

A D B C

R =5 30Ω

R =4 60Ω R =3
10Ω R =1 20Ω

R =2 40Ω
 

   

   

 

پلۀ آخر:  

 

پلۀ یکم: ابتدا فرض می کنیم مقاومت  برابر صفر باشد. در این صورت  مانند یک سیم عمل می کند و این سیم باعث می شود مقاومت  اتصال کوتاه شده و از مدار حذف گزینه 2 - 161

شود و فقط  در مدار می ماند و داریم: 

 

 پلۀ دوم: حالا فرض می کنیم مقاومت  به بی نهایت برسد. در این حالت شاخۀ سمت راست مانند یک کلید باز عمل می کند و دو مقاومت  و  به طور متوالی به یکدیگر متصل می شوند و داریم: 

   

و در نهایت داریم: 

 

⋆< ZR
AB

< 8ΩRAB1

6

I = = = 3A → V = I = 3 × 3 = 9
ε

r + R

12
1 + 3

R′

= = = 3ΩReq

4 × 12
4 + 12

48
16

9

= = = =Req

R1R2

+R1 R2

( )(2 × )105 106

+ (2 × )105 106

2 × 1011

(21)105

2 × 106

21

I = = = 21 × A = 0٫21mA
ε

r + Req

20

0 +
2×106

21

10−5

AB

موازی, R5 R4 ⇒ = = 20ΩR4,5
60

2 + 1
R3متوالی, R4,5 ⇒ = 20 + 10 = 30ΩR3,4,5

R2متوالی, R1 ⇒ = 40 + 20 = 60ΩR1,2

موازی, R3,4,5 R1,2 ⇒ = = 20ΩRAB

60
2 + 1

AC

موازی, R5 R4 ⇒ = = 20ΩR4,5
60

2 + 1
, R3متوالی, R1 R4,5 ⇒ = 20 + 10 + 20 = 50ΩR1,3,4,5

موازی, R2 R1,3,4,5 ⇒ = = =RAC

50 × 40
50 + 40

2000
90

200
9

= =
RAC

RAB

200
9
20

10
9

R3R3R2

R1

I = ⇒ 6 = ⇒ = 2Ω
ε

R1

12
R1

R1

R3R1R2

I =
ε

+R1 R2
⇒ 2 =

12
2 + R2

⇒ = 4ΩR2

= = 2
R2

R1

4
2
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گزینه 2 - 162

   مساحت کره زمین

  

   تعداد پروتون هاي رسیده به سطح زمین در هر ثانیه

  

ابتدا تعداد پروتون هاي برخوردي با هدف را در مدت  به دست می آوریم. گزینه 4 - 163

    

 انرژي جنبشی این تعداد الکترون که به گرما تبدیل شده است برابر است با: 

     
 این مقدار گرما دماي ورقۀ آلومینیمی را چند درجه بالا می برد؟ 

     

هر دو شاخۀ آمپرسنج دار به دو سر مولد وصل است. پس ولتاژ آن ها با هم برابر است و با مساوي بودن جریان آن ها، می توان نتیجه گرفت که مقاومت این دو شاخه یکسان و توان گزینه 4 - 164

هر کدام  است. 

 

 

ابتدا جریان عبوري را در شاخۀ  طبق قاعدة انشعاب به دست می آوریم. در گرة  داریم:  گزینه 3 - 165

 

 حال از نقطۀ  به طرف  حرکت می کنیم: 

 

قسمت اول: چون اختلاف پتانسیل دو سر مدار (که برابر اختلاف پتانسیل نقاط  و  است) ثابت می باشد، بهتر است براي محاسبۀ توان مصرفی مقاومت ها از رابطۀ گزینه 1 - 166

 استفاده نمائیم. چون ثابت  بنابراین  و در نتیجه بیشترین توان مربوط به کمترین مقاومت و کمترین توان مربوط به بیشترین مقاومت است. 

  

اختلاف پتانسیل دو سر باتري  از نیروي محرکه بیشتر شده بنابراین جریان از سر مثبت وارد آن شده است.  گزینه 2 - 167

  

با نوشتن قانون گره در گره اصلی مدار، جریان شاخۀ شامل باتري  تعیین می شود.

 

 

A = 4πr2 = × ×4 × 3
  

12

(6400)2 106

A = 10 × × ×102 102 1010
≅1015

m2

n = 1500 × 1015
= 1٫5 × × ≅103 1015 1018

q = ne ≅ × 1٫6 ×1018 10−19
= 1٫6 × ≅ C10−1 10−1

I = = ≅0٫1A
q

t

10−1

1

5s

Δq = IΔt = ne ⇒ n =
0٫5 × × 1610−6

1٫6 × 10−19
= 5 × 1013

K = Q = 5 × × 5٫4 ×1013 10−12
= 270J

Q = mCΔθ ⇒ Δθ = = C
270

0٫015 × 900
20∘

= 117W
234

2
( + ) = 117R1 R2 I

2
1 ⇒ (28 + ) = 117R2 1٫52

⇒ 28 + =R2
117

1٫52
⇒ = (52 − 28) = 24ΩR2

52 = ⇒ = 60Ω
× 390R3

+ 390R3
R3

CBC

+ =I1 I2 I3 ⇒ = 2 + 1٫5 = 3٫5AI3

AB

− + − − − + − =V
A

I1r3 ε3 I1R5 I3R2 I3r1 ε1 I3R1 V
B

⇒ − 2 × 1 + 12 − 2 × 1 − 3٫5 × 4 − 3٫5 × 2 + 6 − 3٫5 × 2 =V
A

V
B

⇒ − 14 = ⇒ − = 14VV
A

V
B

V
A

V
B

AB

P = =
ΔV 2

R
ΔV = VABP ∝

1
R

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= =Pmin

V
2
AB

(Req)max

V
2
AB

2

= =Pmax

V
2
AB

(Req)min

V
2
AB

1

→ = = 2
Pmax

Pmin

V
2
AB

1

V
2
AB

2

→ = 2
Pmax

Pmin

(2)

V = ε + rI → 6 = 4 + 2I → I = 1(A)

3

− 2 × 3 − 8 − 2 × 3 − 10 = 0VA → = 30(V )VA
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گزینه 1 - 168

 

 

 

 
 

  

  

 

گزینه 1 - 169

گام اول: مقاومت هاي  با  و نیز  با  با هم موازي اند.

 

 گام دوم: 

  

  

 گام سوم: اگر به گرة  یا  توجه شود درمی یابیم از سیم رساناي  جریانی عبور نمی کند.

گزینه 1 - 170

Ω1 Ω1 ε =8V1ε =3V2

R

R4

گام اول:  بنابراین: 

Ω1 ε =3V2

V

I

 

  

:  گام دوم: روش اول  بدون محاسبۀ 

⇒ ⇒ ⇒ = 2Ω
3 × 6
3 + 6

6Ω3Ω12Ω6Ω

= 4 + + = 10ΩReq

6 × 3

6 + 3
  

2

12 × 6

12 + 6
  

4

⇒ = 10Ω → I =Req

ε

r + Req

= = 3A
36V

(2 + 10)Ω

ABAB

Δ >V2 ε2

ΔV = 3٫5 = ε + rI = 3 + 1 × I ⇒ I = 0٫5A

←R
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R B

R4

IA
A8

 

 

 :  روش دوم  با محاسبۀ 

      

  

 

نکته: با تعداد کربن برابر، (الکل با اتر)، (آلدهید با کتون) و (اسید با استر) ایزومر است.  گزینه 3 - 171

اتانول  و دي متیل اتر  داراي فرمول مولکولی یکسان  می باشند، پس ایزومرند. 

اگر معادلۀ یک واکنش را بتوان از جمع معادله هاي دو یا چند واکنش دیگر به دست آورد،  واکنش یاد شده را می توان از جمع جبري مقادیر  همۀ واکنش هاي گزینه 4 - 172
تشکیل دهندة آن، به دست آورد و این مسئله ارتباطی به مول یا ضریب فراورده ندارد. 

براي تعیین  از قانون هس استفاده می کنیم:  گزینه 1 - 173

) واکنش تشکیل  را در عدد  ضرب می نماییم.    

) واکنش تشکیل  از  را در عدد  ضرب نموده و سپس واکنش را معکوس می کنیم.    
حال دو واکنش را با هم جمع می نماییم.     

  

 واکنش کلی

  کلی 

    کلی 

   کلی 

زیرا، باتوجه به واکنشهاي داده شده، میتوان نوشت:  گزینه 3 - 174

معکوس می شود و در  ضرب می کنیم. 

معکوس می شود 

در  ضرب می کنیم. 

گزینه 2 - 175

چون واکنش گرماده است بنابراین:  می باشد.

پیوندهاي مشابه  و  را از طرفین معادله ساده می کنیم.

 انرژي پیوندي 

به مجموع انرژي هاي جنبشی ذره هاي سازنده ي یک ماده انرژي گرمایی یا گرماي آن ماده می گویند. انرژي گرمایی به تعداد ذره هاي سازنده ي ماده بستگی دارد و هرچه این تعداد گزینه 2 - 176
بیش تر باشد مجموع انرژي هاي جنبشی یا همان انرژي گرمایی ماده بیش تر است.

 ( فرمول شیمیائی فرمالدهید  است. (رد گزینۀ  گزینه 4 - 177

 ( گروه عاملی آرایش مشخصی از اتم هاست نه مولکول ها (رد گزینۀ 

 .( این عبارت مربوط به استرهاست نه اسیدها (رد گزینۀ 

= ( )(0٫5) = 0٫4AI ′ 4R
5R

{
= − − (1 + 1)I = (8 − 3) − 2 × 0٫5 = 4VVAB ε1 ε2

= Δ × = 4 × 0٫4 = 1٫6WPR VAB I ′

←R

I = 0٫5 =
−ε1 ε2

( + ) +r1 r2 Req

= =
8 − 3

2 + Req

5
2 + Req

⇒ = 8ΩReq ⇒ = 8
4R × R

5R
⇒ 40R = 4R2 ⇒ 4R(10 − R) = 0

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

R = 0 غ ق ق

R = 10Ω ⇒ = ( ) × 0٫5 = 0٫4AI ′
40
50

⇒ = RPR I 2 = (10)(0٫4 = 1٫6W)2

(C C OH)H3 H2(C − O − C )H3 H3( O)C2H6

ΔHΔH

ΔH

1CO2(+3)

2FeFe2O3(+2)

3C + 3 → 3CO2 O2

3C + 4Fe → 2F + 3CO2 e2O3
– –––––––––––––––––––––––––––––

3 + 4Fe → 2FO2 e2O3

= Δ + ΔH1 H2ΔH

= 3 × (−393٫5) + [−2 × (+234٫1)]ΔH

= −1648٫7kJ ⋅ molΔH

22C(s, ) + 4 (g) → 2C (g) , Δ = −2 × 680kJ گرافیت→ F2 F4 H1

(g) → 2C(s, ) + 2 (g) , Δ = −52٫3kJ →C2H4 گرافیت H2 H2

22 (g) + 2 (g) → 4HF(g) , Δ = −2 × 537kJ →H2 F2 H3

(g) + 6 (g) → 2C (g) + 4HF(g), ΔH = Δ + Δ + ΔC2H4 F2 F4 H1 H2 H3
¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄

ΔH = −2486٫3kJ

H − − − H + Br − Br → H − − − Br + H − Br + 20kJ

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

H

|

C

|

H

ΔH = −20kJ

C − CC − H

ΔH (مجموع آنتالپی پیوندھای واکنش دھنده ھا) − = (مجموع آنتالپی پیوندھای فرآورده ھا)

−20 = [435 + 192] − [276 + (H − Br)]

= 371kJ ⋅ mol−1→ (H − Br)

HCHO1

2

3
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گزینه 4 - 178

اتیل بوتانوات  :رد گزینۀ 

هپتانون  :رد گزینۀ 

استیک اسید  :رد گزینۀ 

الف) نادرست - زیرا مبتکر یخچال صحرایی یک معلم اهل نیجریه و مسلمان به نام محمد باه آباست.  گزینه 1 - 179
پ) نادرست – زیرا مبتکر یخچال صحرایی براي ساخت آن دو ظرف سفالی را درون یکدیگر قرار داد و فضاي میان آن ها را با شن خیس پر کرد. 

ت) نادرست – در پوش یخچال صحرایی پوششی غنی و مرطوب است که تهویه را به آسانی انجام می دهد.

گزینه 1 - 180

 سطح انرژي   پایین تر از سطح انرژي اتم هاي  و سطح انرژي گرافیت نیز پایین تر از الماس است. 

بنابراین کم ترین اختلاف میان سطح انرژي واکنش دهنده ها و اتان مربوط به گزینۀ  است. و در این واکنش گرماي کم تري آزاد می شود.
g( (H

s( (C و

s( (C و

g( (C2H6

واکنش سوختن هیدروژن در اکسیژن در دما و فشار اتاق منجر به تولید آب مایع می شود.  گزینه 3 - 181

 

به ترتیب مراحل زیر را انجام می دهیم: 

 

 H
O

H

  واکنش

 حالا بر اساس قانون هس: 

حال خواهیم داشت: 

 

گزینه 3 - 182

پس  گرم ماده  گرما یا انرژي آزاد کرده است. 

 

 پس ارزش غذایی این ماده  کالري در  گرم ماده است که با سیب مطابقت دارد.

در واکنش اول براي  باید واکنش معکوس و نصف شود.  گزینه 2 - 183

 در واکنش دوم براي  باید واکنش دو برابر شود:

 در واکنش سوم براي  واکنش باید معکوس و نصف شود.

C − C − C − − O − C − CH3 H2 H2 C
||
O

H2 H31

C − C − C − C − C − − CH3 H2 H2 H2 H2 C
||

O

H32

C − − OHH3 C
||

O

3

H2H

1

(g) + (g) → O(l)H2
1
2
O2 H2

(g) + (g) → O(g) , ΔH =?H2
1
2
O2 H2

H − H + O = O →
1
2

ΔH = [(H − H) + (O = O)] − [2(O − H)] = [432 + (494)] − [(2 × 459)] = −239kJ
1
2

1
2

{ +
معکوس
بدون تغییر

1)
2)

(g) + (g) → O(g) , Δ = −239kJH2
1
2
O2 H2 H1

O(l) → O(g) , Δ = +44kJH2 H2 H2
– ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

(g) + (g) → O(l) , ΔH = −239 − 44 = −283kJH2
1
2
O2 H2

?kJ = 10 g × = 1415kJH2
283kJ
2gH2

q = CΔθ = 70 × 60 = 4200 g = 4٫2 kJ

24٫2kg
(4٫2 kg = 1Cal)

100 g × × = 50Cal
4٫2 kJ

2 g

1Cal

4٫2 kJ

50100

C2H6

1 Δ = − = 1560kJواکنش − →−−−

×
1
2

معکوس
H1

(−3120)
2

2CH4

2 Δ = −890 × 2 = −1780kJواکنش −→
×2

H2

H2
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گزینه 3 - 184

 می توان گفت به ازاي هر مول اتیلن یک پیوند دوگانۀ کربن - کربن شکسته می شود و دو پیوند یگانۀ کربن - کربن(یک پیوند کربن-کربن که در شکل مشخص است و دوتا نیم پیوند مربوط به
اتصال هرکدام از این کربن ها به اتم مجاورشان) تشکیل می شود.

 

در روش محاسبۀ آنتالپی یک واکنش با استفاده از مقادیرآنتالپی پیوند، می توان از رابطۀ زیر نیز استفاده کرد.  گزینه 3 - 185

 که با توجه به مقایسۀ ساختار گسترده مواد واکنش دهنده و فرآورده می توان نتیجه گرفت که فقط یک مول پیوند  و یک مول پیوند  تشکیل شده است و دو مول پیوند 
شکسته  شده است: 

 با توجه به مقدار مثبت آنتالپی واکنش هم، می توان نتیجه گرفت که هگزان از سیکلوهگزان پایدارتر است. 

ابتدا باید به کمک قانون هس،  واکنش را به دست آوریم. براي این  کار باید هر دو واکنش کمکی را معکوس کنیم و  آن ها را در منفی ضرب کرده و باهم جمع کنیم.  گزینه 4 - 186

 

 سپس باید گرماي حاصل از مصرف  مول  را به دست آوریم. 

 

 ( ) گرماي واکنش به آب داده می شود و واکنش تغییر دماي آب گرماگیر خواهد بود. (  با توجه به این که واکنش گرماده است، (

   

  

واکنش هاي  و  و  گرماگیر هستند:   گزینه 4 - 187

واکنش  گرماده است:  

ابتدا باید  واکنش  را به کمک  واکنش هاي داده شده تعیین نماییم. براي این منظور:  گزینه 2 - 188

. واکنش «پ» را معکوس می کنیم. 

. واکنش «ب» را معکوس کرده و ضرایب آن را در عدد  ضرب می کنیم. 

ضرب می کنیم.  . ضرایب واکنش «آ» را در عدد 

 (آ

 (ب

      

حالا که  واکنش را به دست آوردیم، بقیۀ  محاسبات را می توانیم انجام بدهیم:

3 Δ = − = 286kJواکنش − →−−−

×
1
2

معکوس
H3

(−572)
2

ΔH = Δ + Δ + Δ ⇒ ΔH = 1560 + (−1780) + 286 = +66kJH1 H2 H3

n( = ) → [− − −C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

C
|

H

|
H

]n

ΔH = [ ] − [ مجموع آنتالپي پیوند واکنش دھنده ھا[ مجموع آنتالپی پیوند فراورده ھا

⇒ ΔH = [4 + (C = C)] − [ + 2(C − C)](C − H) 4(C − H)

⇒ ΔH = 612 − 2 × 348 = −84kJ ⋅ mol−1

ΔH = ( ) − ( مجموع آنتالپي پیوندھاي شکستھ شده( مجموع آنتالپي پیوندھاي تشکیل شده

C − CH − HC − H

ΔH = (2 × 412) − (348 + 436) = +40kJ

ΔHΔH

Δ = −213 + 78 = −135kJHواکنش

0٫1BaO

?kJ = 0٫1molBaO × = −13٫5kJ
−135kJ

1molBaO

ΔH < 0q > 0

|q | = |q تغییر دمای آب| واکنش

q تغییر دمای آب = m ⋅ c ⋅ Δθ ⇒ 13500(J) = 200g × 4٫2( ) × Δθ
J

g C⋅∘
⇒ Δθ = C16∘

Δθ = −θ2 θ1 ⇒ 16 = − 25θ2 ⇒ = Cθ2 41∘

123ΔH > 0

4ΔH < 0

+ → 2NN2H4 H2 H3

ΔH2 (g) → 4N (g) + (g)N2O5 O2 O2ΔH

1

2(2)

32

+ → ,Δ = 2(180) = 360kJ2 (g)N2 2 (g)O2 4NO(g) H1

+ → 4N (g), Δ = 2 × (−114) = −228kJ4NO(g) 2 (g)O2 O2 H2

)2 (g) → + ,Δ = −22kJپ N2O5 2 (g)N2 5 (g)O2 H3
– ––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

: 2 (g) → 4N (g) + (g), ΔH = 360 − 228 − 22 = 110kJجمع N2O5 O2 O2

ΔH

= [ ] ⇒ = ⇒ x = = = 0٫88kJ = 880J[ ]
(g) گرم× P

100

ضریب× جرم مولی

( )N2O5

(Q) گرما
|ΔH |

2٫16 ×
80

100

2 × 108
x

110
2٫16 × 0٫8 × 110

2 × 108

× 8 × × 110216 10−3

×108 2
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بررسی عبارت ها:   گزینه 4 - 189
عبارت  آ) درست.

 

HO
C

C7H6O C7H6O2

OO
C

H

عبارت  ب) درست. تفاوت تعداد اتم ها در بنزوئیک اسید و بنزآلدهید در یک اتم اکسیژن است که جرم اتمی آن  می باشد. با ورود یک اتم اکسیژن به ساختار بنزآلدهید درصد جرمی
اکسیژن افزایش، ولی درصد جرمی کربن و هیدروژن کاهش می یابد. 

عبارت پ) نادرست. در بنزوئیک اسید گروه  در  وجود دارد که می تواند جاذبه هاي قوي هیدروژنی با آب برقرار کند. پس انحلال پذیري بنزوئیک اسید بیشتر از بنزآلدهید
است. مقدار آنتالپی سوختن بنزوئیک اسید نیز بیشتر از بنز آلدهید است، زیرا جرم مولی آن بزرگ تر است. 

عبارت ت) درست. 

 

برسی موارد:  گزینه 1 - 190

مورد  آ) نادرست. گرما کمیتی است که می تواند سبب تغییر دما شود و آن را با نماد  نشان می دهند. 
مورد ب) درست. گرما از ویژگی هاي یک ماده نیست؛ بلکه براي توصیف یک فرآیند به کار می رود. 

مورد پ) نادرست. انرژي گرمایی هم به دما و هم به جرم ماده بستگی دارد. 
مورد  ت) نادرست. ممکن است دماي یک جسم بالاتر بوده، اماّ انرژي گرمایی آن کمتر باشد، زیرا انرژي جنبشی ذره هاي سازندة یک ماده، یا همان انرژي گرمایی جسم، به تعداد ذره هاي سازندة

آن نیز بستگی دارد. 
مورد ث) درست.  

ابتدا جرم گاز  را پیدا می کنیم.  گزینه 2 - 191

مخلوط اولیه شامل  مول گاز بوتان و  مول گاز اکسیژن می باشد. پس کل مول هاي مخلوط  گاز  مول می باشد. 

 

: استوکیومتري  روش 

    

: تناسب  روش 

 

   

: استوکیومتري  روش  گزینه 2 - 192

 

   

: تناسب  روش 

 

 

16amu

O − H−COOH

O + 8 → 7C + 3 OC7H6 O2 O2 H2

+ → 7C + 3 OC7H6O2
15
2
O2 O2 H2

Q

CO2

213215

Q = mcΔθ → 739٫2 = m × 0٫84 × 10 → m = 88g

2 + 13 → 8C + 10 OC4H10 O2 O2 H2

1

?L حجم مخلوط گاز = 88gC ×O2
1molCO2

44gCO2
×

15mol مخلوط گاز

8molCO2
×

22٫4L مخلوط گاز

1mol مخلوط گاز
= 84L مخلوط گاز

2

Q = m ⋅ c ⋅ Δθ

739٫2 = m × 0٫84 × 10 ⇒ m = 88g

STP و حجم کل گازھا

2 + 13 → 8C + 10 OC4H10 O2 O2 H2

15 × 22٫4L
x

=
8 × 44g

88g
⇒ x =

88 × 15 × 22٫4
8 × 44

= 84L حجم کل مخلوط گازھا

1

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= 500gm آب
= 4٫2c آب

Q = mcΔθ = 500 × (30 − 20) × 4٫2 = 21000J × = 21kJ
1kJ

1000J
( = 32g ⋅ mo )N2H4 l−1

?g = 21kJN2H4 ×
1molN2H4

183kJ
×

32gN2H4

1molN2H4

= 3٫67g

2

Q = m ⋅ c ⋅ Δθ = 500 × 4٫2 × (30 − 20) = 21000J = 21kJ

1 +N2H4 H2 → 2N + 183kJH3
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نانو نکته: نخستین بار هس دریافت که گرماي یک واکنش معین به راهی که براي انجام آن در پیش گرفته می شود وابسته نیست و استفاده از روش هاي غیرمستقیم براي تعیین گزینه 4 - 193

 معتبر است و به عبارتی آنتالپی بسیاري از واکنش ها را نمی توان به روش گرماسنجی اندازه گیري نمود. زیرا در این واکنش ها یک مرحله از مراحل یک واکنش پیچیده تر می باشد. چند واکنش

مهم که  آن با روش گرماسنجی (تجربی) قابل اندازه گیري نیست: 

  : . تشکیل گاز 

. تشکیل متان از کربن و هیدروژن:  

. تشکیل هیدروژن پراکسید:  

. تشکیل هیدرازین:  

. آنتالپی تهیۀ کربن دي اکسید از کربن مونوکسید را می توان به روش مستقیم اندازه گیري کرد. 

)، داشتن انرژي پیوندها فقط به شرطی کفایت می کند که همه مواد گازي شکل باشند. زیرا اگر فازهاي دیگر (مانند جامد و مایع) نیز داشته براي محاسبۀ گرماي واکنش ( گزینه 4 - 194

باشیم، علاوه بر انرژي پیوند به اطلاعات دیگري مانند آنتالپی ذوب یا آنتالپی تبخیر نیاز خواهیم داشت و فقط در واکنش  تمام مواد گاز هستند. 

جرم مولی فراورده هاي واکنش  و  و  می باشد. با کمک جرم هاي مولی و  واکنش داریم:  گزینه 4 - 195

 

)  کیلوژول گرما به ازاي تولید  تولید شده است. یعنی به ازاي  می باشد.   در معادلۀ (

)  کیلوژول گرما به ازاي تولید  تولید شده است. یعنی به ازاي  گرم می باشد.  در معادلۀ (

)  کیلوژول گرما به ازاي تولید  تولید شده است. یعنی به ازاي  گرم می باشد.  در معادلۀ (

(پس براي هر  گرم فراورده کافی است که گرماي حاصل را بر جرم هر فراورده تقسیم کنیم.)

گزینۀ  درست:  تولید  را نمی توان به روش تجربی تعیین کرد. زیرا علاوه بر  مواد دیگري از جمله  نیز تولید می شود.  گزینه 4 - 196

گزینۀ  درست: آنتالپی به مسیر انجام فرایند بستگی ندارد، بلکه فقط به مقادیر ابتدایی و انتهایی وابسته است. 

گزینۀ  درست: وقتی  یک واکنش را نتوان به روش تجربی اندازه گیري کرد، مجبور به استفاده از روش هاي غیرمستقیم مثل قانون هس و آنتالپی پیوند مواد می باشیم. 

گزینۀ  نادرست: آنتالپی بسیاري از واکنش هاي شیمیایی را نمی توان به روش مستقیم اندازه گیري کرد. 

گزینه 3 - 197

 

 

  

  

 در واکنش دوم به ازاي هر  مول آمونیاك  مول گاز نیتروژن تولید می شود، پس به ازاي سوختن  مول آمونیاك  مول گاز تولید می شود.

گزینه 3 - 198

واکنش اول تقسیم بر  

واکنش دوم معکوس شده و تقسیم بر  
واکنش سوم تغییري نمی کند.

1mol × 32g ⋅ mol−1

x
=

183kJ
21kJ

⇒ x =
1 × 32 × 21

183
= 3٫67g

ΔH

ΔH

1COC(s) + (g) → CO(g)
1
2
O2

2C(s) + 2 → C (g)H2 H4

3(g) + (g) → (l)H2 O2 H2O2

4(g) + 2 (g) → (g)N2 H2 N2H4

5

ΔH

4

PC = 208٫5g ⋅ mol5 l−1C = 44O2O = 18H2ΔH

a)?kJ = 1g O × = 13٫44H2
484kJ

36g OH2

b)?kJ = 1gC × = 8٫95O2
394kJ

44gCO2

c)?kJ = 1gPC × = 0٫55l5
116kJ

208٫5gPCl5

⇒ a > b > c

14842 OH22 × 18 = 36g

23941CO244

31161PCl5208٫5

1

1ΔHCOCOCO2

2

3ΔH

4

(I)C (l) + 3 (g)S2 O2 → C (g) + 2S (g) ΔH = −1075O2 O2

(II)4N (g) + 3 (g)H3 O2 → 2 (g) + 6 O(l) ΔH = −1530N2 H2

4molN = 68gNH3 H3

68gNH3

−1530
=

1
x

⇒ x = −22٫5kJ

1molC = 76gCS2 S2

76gCS2

−1075
=

ygCS2

−22٫5kJ
⇒ y = 1٫59gCS2

4210٫5

2

2
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ابتدا  واکنش را حساب می کنیم. در این واکنش  پیوند  و  پیوند  شکسته می شود و  پیوند  و  پیوند  تشکیل می شود.  گزینه 2 - 199

  

 

   

  

عبارت هاي دوم، چهارم و پنجم درست اند.  گزینه 2 - 200

 با توجه به نمودار، آنتالپی واکنش  برابر با  است؛ بنابراین آنتالپی تهیۀ یک مول آب از عنصرهاي گازي سازندة آن

، برابر با  است. 

 با توجه به نمودار خواهیم داشت: 

 

 

 به ازاي اکسایش  مول کربن به  مول کربن دي اکسید،  گرما آزاد می شود؛ بنابراین گرماي آزاد شده به ازاي اکسایش یک مول کربن، برابر  کیلوژول خواهد

بود. 

، آب به حالت  با توجه به نمودار، آب تشکیل شده، به حالت مایع است. یعنی انرژي آزادشده از سوختن یک مول پروپان در دماي اتاق و فشار  اتمسفر برابر  است. در دماي 
گاز است. 

 شکل داده شده مراحل سوختن پروپان را نشان می دهد. 

 سطح انرژي  از  پایین تر است؛ بنابرین  پایدارتر می باشد.

(g) + (g) → O(l)H2
1
2
O2 H2

(aq) → O(l) + (g)H2O2 H2
1
2
O2

(aq) → (aq) + (g)C6H6O2 C6H4O2 H2

, Δ = −286kJH ∘

, Δ = −95kJ  H ∘

, Δ = +116kJH ∘

¯ ¯¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄¯̄ ¯̄ ¯̄

(aq) + (aq) → (aq) + 2 O(l)C6H6O2 H2O2 C6H4O2 H2 , Δ = −265kJH ∘

?gCO2 = 100mL × × × ×H2O2
2٫5mol H2O2

1000mL H2O2

265kJ
1mol H2O2

1molCO2

50kJ

44gCO2

1molCO2

= 58٫3gCO2

ΔH1N ≡ N2H − H4N − H1N − N

ΔH = ((1 × 941) + (2 × 435)) −((4 × 389) + (1 × 159))

ΔH = 1811 − 1715 = 96
kJ

mol

?molH2 = 3٫01 × 1025
×

1molH2

6٫02 × 1023
= 50molH2

2molH2

96kJ
=

50molH2

x kJ
⇒ x = 2400kJ

∙4 (g) + 2 (g) → 4 O(l)H2 O2 H2−1143kJ

( (g) + (g) → O(l))H2
1
2
O2 H2= −285٫75kJ

−1143
4

∙

|ΔH | = 2220 + 103٫8 − 1143 = 1180٫8kJ

331180٫8kJ= 393٫6
1180٫8

3

∙12220kJC120∘

∙

∙OH2CO2OH2

25

تجربی - 30611

ام اس بوك


